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ВСТУП

Актуальність теми. Сучасні виклики професійної діяльності вимагають
від фахівців не лише глибоких теоретичних знань, а й високого рівня
емоційної компетентності. Особливо це стосується професії психолога, де
вміння розуміти, управляти та використовувати емоції відіграє ключову роль
у професійній ефективності. Емоційний інтелект (ЕІ) є важливим чинником
успішного професійного становлення студентів-психологів, оскільки він
сприяє розвитку комунікативних навичок, емпатії, стресостійкості та
саморегуляції. Незважаючи на значний інтерес до проблеми емоційного
інтелекту, недостатньо досліджено його вплив на формування професійної
компетентності майбутніх психологів, що визначає актуальність даного
дослідження.

Проблема дослідження полягає у визначенні та аналізі впливу
емоційного інтелекту на формування професійної компетентності студентів-
психологів. Важливо з’ясувати, які саме компоненти ЕІ є критичними для
професійного становлення та які методи можуть ефективно сприяти їхньому
розвитку.

Ступінь вивченості проблеми в науці. Теоретичні основи емоційного
інтелекту були закладені в працях Д. Гоулмана, П. Саловея та Д. Майєра, які
визначили його як сукупність здатностей до розпізнавання, розуміння та
управління емоціями. Л. Виготський та О. Леонтьєв розглядали емоції як
важливий компонент психічної діяльності людини. В українському науковому
просторі дослідження емоційного інтелекту представлені працями Л. Орбан-
Лембрик, Т. Титаренко, О. Музики та інших. В. Грицан, Ю. Долинська, Т.
Чернявська внесли вклад в дослідження особливості розвитку емоційного
інтелекту у студентів.

Вивченню психологічних аспектів розвитку професійної компетентності
присвячено численні наукові роботи таких дослідників, як : І. Болотніков,
О. Грішнова, Т. Костишин, А. Колот, Е. Лібанова, Г. Лопушняк, Л. Лутай,



М. Макаров, М. Кузьміна, І. Петров, Л. Степанов та ін. Вчені визначили її як
систему знань, навичок і особистісних якостей, необхідних для ефективного
виконання професійних обов’язків. У сучасних дослідженнях розглядається
взаємозв’язок між рівнем емоційного інтелекту та професійною
компетентністю, проте питання його розвитку серед студентів-психологів
залишається недостатньо висвітленим, що зумовлює актуальність
дослідження. Серед закордонних науковців, які досліджують цю тематику,
варто виділити роботи Д. МакКлелланда, К. Прахалада, Дж. Равена, Г.
Слезінгера, Л. Спенсера, К. Спруде, Дж. Ходкінсона та інших авторів.

Об’єкт дослідження – емоційний інтелект студентів-психологів.
Предмет дослідження – вплив емоційного інтелекту на формування

професійної компетентності майбутніх психологів.
Гіпотеза дослідження : Передбачається, що високий рівень емоційного

інтелекту сприяє ефективнішому формуванню професійної компетентності
студентів-психологів, зокрема їхніх комунікативних навичок, здатності до
емпатії та саморегуляції.

Мета дослідження – визначити роль емоційного інтелекту у формуванні
професійної компетентності студентів-психологів та розробити рекомендації
щодо його розвитку.

Завдання дослідження:
1. Проаналізувати теоретичні засади емоційного інтелекту.
2. Розглянути професійну компетентність студентів-психологів: зміст і

складові
3. Визначити роль емоційного інтелекту у формуванні професійної

компетентності студентів-психологів
4. Провести емпіричне дослідження впливу емоційного інтелекту

студентів-психологів на формування професійної компетентності.
5. Розробити пропозиції щодо розвитку емоційного інтелекту студентів-

психологів.



Методологічною основою дослідження є загальнонаукові принципи
системності, розвитку, детермінізму та діяльнісного підходу.

Дослідження спирається на концепції емоційного інтелекту,
сформульовані в працях П. Саловея, Д. Майєра та Д. Гоулмана, а також на
теорії професійної компетентності.

Методи дослідження
Теоретичні методи: аналіз, синтез та узагальнення наукової літератури

з проблеми емоційного інтелекту та професійної компетентності;
порівняльний аналіз різних підходів до вивчення ЕІ.

Емпіричні методи: психологічне тестування для оцінки рівня
емоційного інтелекту; професійної компетентності студентів психологів.

Методики: Анкета «Професійна компетентність психолога»
(Л. М. Карамушка); Тест емоційного інтелекту (Н. Шутте).

Математичні методи: статистичний аналіз; кореляційний аналіз (ро-
Пірсона) взаємозв’язку між рівнем ЕІ та професійною компетентністю.

Теоретичне значення дослідження. Результати дослідження розширять
уявлення про роль емоційного інтелекту у формуванні професійної
компетентності психологів. Буде здійснено аналіз теоретичних підходів до
проблеми розвитку ЕІ та його впливу на професійну діяльність.

Наукова новизна дослідження полягає у встановленні специфіки впливу
емоційного інтелекту на формування професійної компетентності студентів-
психологів. В досліджені запропоновано методику розвитку ЕІ для майбутніх
фахівців.

Практична значущість полягає у можливості використання отриманих
результатів у навчальному процесі, розробці тренінгових програм,
методичних рекомендацій для викладачів і студентів з метою покращення
професійної підготовки майбутніх психологів.

Структура дослідження: робота складається зі вступу, двох глав,
висновків, переліку використаних літературних джерел та додатків.



РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ РОЛІ ЕМОЦІЙНОГО
ІНТЕЛЕКТУ У ФОРМУВАННІ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ

СТУДЕНТІВ-ПСИХОЛОГІВ

1.1. Поняття емоційного інтелекту: сутність, структура та функції

Емоційний інтелект (ЕІ) є однією з ключових характеристик
особистості, яка визначає здатність людини сприймати, розуміти,
контролювати та використовувати емоції у міжособистісній взаємодії та
професійній діяльності. Це багатовимірний конструкт, що охоплює як
когнітивні, так і афективні процеси, які забезпечують ефективну адаптацію до
соціального середовища.

Термін «емоційний інтелект» вперше запропонували П. Салове та
Дж. Майєр, визначивши його як здатність людини розпізнавати власні та чужі
емоції, диференціювати їх та використовувати цю інформацію для керування
власним мисленням і поведінкою. Дослідниками емоційний інтелект
описується як здатність сприймати, використовувати, розуміти та управляти
емоціями. Це означає, що люди можуть використовувати емоції для сприяння
мисленню та розв'язанню проблем [26].

Д. Гоулман розширив це визначення, включивши до нього мотиваційні
аспекти та соціальні навички, необхідні для успішної взаємодії. Науковець
характеризує поняття «емоційний інтелект» як здатність розпізнавати свої
власні емоції та емоції інших, а також управляти ними. Це включає в себе
навички самосвідомості, саморегуляції, соціальної свідомості та управління
відносинами [14].

Р. Розенберг характеризує поняття емоційний інтелект як набір навичок,
які дозволяють людям ефективно взаємодіяти з іншими, розуміти власні емоції



та емоції оточуючих, а також адаптувати свою поведінку відповідно до
соціальних контекстів [52].

Т. Бредберрі зауважує на те, що емоційний інтелект – це вміння розуміти
і керувати своїми емоціями та емоціями інших людей. Це критично важливо
для досягнення успіху в особистому і професійному житті [50].

Емоційний інтелект є важливою складовою особистісного розвитку та
соціальної взаємодії. Він включає в себе не лише усвідомлення власних
емоцій, але й здатність співпереживати, управляти стосунками та
адаптуватися до соціальних ситуацій. Високий рівень емоційного інтелекту
сприяє кращій комунікації, вирішенню конфліктів і загальному благополуччю.

Емоційний інтелект (EI) став важливим напрямком досліджень у
психології, оскільки він охоплює здатність розпізнавати, розуміти та
управляти власними емоціями, а також емоціями інших людей. Ця концепція
має глибокі корені в психологічних теоріях і практиках, які допомагають
пояснити, чому емоційний інтелект є важливим аспектом нашого життя [11].

Однією з перших і найвідоміших теорій емоційного інтелекту є модель,
запропонована Дж. Майером і П. Саловеєм у 1990 році. Науковці визначили
емоційний інтелект як «здатність розпізнавати свої власні та чужі емоції, а
також використовувати цю інформацію для управління своїми думками і
діями». Ця модель складається з чотирьох основних компонентів:
розпізнавання емоцій, використання емоцій для сприяння мисленню,
розуміння емоцій і управління емоціями [43].

Розпізнавання емоцій передбачає здатність ідентифікувати емоції у себе
та інших. Використання емоцій для сприяння мисленню включає вміння
використовувати емоції для покращення когнітивних процесів. Розуміння
емоцій охоплює знання про емоційні реакції та їх причини, а управління
емоціями стосується здатності контролювати свої емоції та впливати на емоції
інших. Модель здібностей (Ability Model), запропонована Дж. Майером і П.
Саловеєм та Д. Карузо розглядає емоційний інтелект як сукупність
когнітивних здібностей [39].



До ключових компонентів моделі належать :
1. Розпізнавання емоцій: здатність ідентифікувати емоції у себе та

інших.
2. Використання емоцій: уміння застосовувати емоції для покращення

мислення та прийняття рішень.
3. Розуміння емоцій: аналіз причин, наслідків та нюансів емоційних

станів.
4. Регулювання емоцій: здатність управляти власними емоційними

реакціями для досягнення адаптивних результатів.
Змішані моделі поєднують емоційні здібності з особистісними рисами,

соціальними компетенціями та мотиваційними аспектами.
Значущою в науковій думці теорією є модель Д. Гоулмана, яка

популяризувала поняття емоційного інтелекту у 1995 році у своїй книзі
«Емоційний інтелект». Дослідник виділяє п’ять основних складових:
самосвідомість, саморегуляція, соціальні навички, емпатія та мотивація.

Модель Д. Гоулмана включає п’ять ключових компонентів емоційного
інтелекту: самосвідомість; саморегуляція; мотивація; емпатія; соціальні
навички [17].

Самосвідомість передбачає усвідомлення своїх емоцій і їх впливу на
поведінку. Саморегуляція стосується здатності контролювати імпульси та
емоції, що дозволяє уникати імпульсивних рішень. Соціальні навички
охоплюють вміння взаємодіяти з іншими людьми, будувати стосунки та
працювати в команді. Емпатія – це здатність розуміти та відчувати емоції
інших людей. Мотивація пов'язана з внутрішнім прагненням досягати цілей і
бути успішним [23].

Модель М. Сібіа та Р. Бар-Она розглядає емоційно-соціальний інтелект
як комплекс взаємопов’язаних емоційних та соціальних компетенцій, що
сприяють ефективній адаптації до життєвих вимог. Модель визначає
емоційний інтелект як сукупність міжособистісних та внутрішньо-
особистісних компетенцій, стресостійкості та адаптивності [4].



Кожна з розглянутих моделей пропонує власний підхід до аналізу ЕІ, що
дозволяє розглядати його як важливий фактор професійного розвитку та
особистісної ефективності.

Однією з важливих психологічних концепцій, яка підтримує розвиток
емоційного інтелекту є когнітивно-емоційна інтеграція. Згідно концепції, емоції
та когнітивні процеси не існують окремо, а взаємодіють один з одним. Це означає,
що наші думки можуть впливати на наші емоції і навпаки. Наприклад, позитивне
мислення може підвищити настрій і покращити загальний стан, тоді як негативні
думки можуть призводити до тривоги або депресії [31].

Емоційний інтелект має велике практичне значення в різних сферах
життя. У бізнесі високий рівень емоційного інтелекту допомагає керівникам
ефективно взаємодіяти з командою, створювати позитивну атмосферу та
приймати зважені рішення. У навчанні учні з високим рівнем EI зазвичай
мають кращі академічні результати і здатні ефективніше працювати в групах.
У особистому житті емоційний інтелект сприяє кращому розумінню партнерів
та формуванню здорових стосунків [17]. Емоційний інтелект є важливим
аспектом нашого життя, який впливає на наше спілкування, взаємодію з
іншими людьми та загальне благополуччя. Теорії Майера і Саловея та
Гоулмана заклали основу для розуміння цього феномену, а також підкреслили
важливість інтеграції когнітивних і емоційних процесів. Розвиток емоційного
інтелекту може суттєво покращити якість життя людини, допомагаючи їй
краще справлятися з викликами сучасного світу.

Трейтовий підхід (Trait Model), розроблений К. Петрідес та А. Фернем,
розглядає емоційний інтелект як стабільну особистісну характеристику – набір
емоційних самооцінок, що відображають, як людина сприймає свої емоційні
здібності. Трейтовий підхід акцентує увагу на індивідуальних відмінностях та
взаємозв’язку між емоційними рисами та загальною особистісною структурою
[35].



На сучасному етапі розвитку науки емоційний інтелект розглядається як
інтегративна особистісна характеристика, що поєднує емоційне усвідомлення,
регуляцію та експресію почуттів у контексті соціальної адаптації.

Результати аналізу наукових джерел свідчать про те, що емоційний
інтелект включає як когнітивні здібності (модель здібностей), так і особистісні
риси та соціальні компетенції (змішані та трейтові підходи). Незалежно від
підходу, дослідження емоційного інтелекту свідчать про його вплив на
міжособистісні стосунки, лідерські якості, адаптацію до стресових ситуацій та
загальний психоемоційний добробут [19].

У психологічній літературі представлено кілька моделей структури
емоційного інтелекту. Найбільш визнаною є чотирикомпонентна модель
Саловея та Майєра (рис.1.1). Вчені пропонують модель емоційного інтелекту
(ЕІ), засновану на здатності розпізнавати, використовувати, розуміти та
регулювати емоції. Вони розрізняють «здібні» аспекти ЕІ (ability EI) від
суб’єктивних або особистісних характеристик, що іноді називають
«трейтовим» ЕІ. На думку дослідників, ЕІ є багатовимірною конструкцією,
яку можна вимірювати за допомогою тестів, орієнтованих на здібності.
Розвинуті емоційні здібності позитивно впливають на соціальну адаптацію,
прийняття рішень і загальну психологічну стійкість [52]. Дослідження
підкреслює важливість подальшого дослідження зв’язку між емоційним
інтелектом та іншими когнітивними та особистісними характеристиками.

Структура емоційного
інтелекту

сприйняття та
ідентифікація

емоцій

використання
емоцій у мисленні

та діяльності
розуміння та
аналіз емоцій

регулювання
емоцій

Рис.1.1 Структура емоційного інтелекту (модель Саловея та Майєра)
Як можна побачити на рис.1.1, модель емоційного інтелекту Саловея та

Майєра представляє собою систему, де кожен компонент відіграє вирішальну



роль у формуванні здатності людини усвідомлено працювати зі своїми
емоціями та ефективно взаємодіяти з оточенням.

Сприйняття та ідентифікація емоцій. На цьому базовому рівні людина
вміє розпізнавати емоційні сигнали як у себе, так і в інших. Це включає уважне
спостереження за невербальними знаками – мімікою, інтонацією, жестами –
що дозволяє точно визначити емоційний стан. Вміння ідентифікувати емоції
створює фундамент для подальшого аналізу і коректної комунікації, сприяючи
більш глибокому розумінню міжособистісних процесів [8].

Використання емоцій у мисленні та діяльності. Цей компонент
підкреслює роль емоцій як каталізатора когнітивних процесів. Емоції
допомагають фокусувати увагу, стимулювати творчість та сприяти прийняттю
більш зважених рішень. Завдяки цьому здатність мислити і діяти ефективно
підсилюється, адже емоції надають додаткову інформацію про ситуацію,
допомагаючи визначити пріоритети та оптимально розподілити розумові
ресурси.

Розуміння та аналіз емоцій. На цьому етапі відбувається глибока
інтерпретація емоційних переживань. Людина аналізує, які фактори
спричиняють певні емоції, як вони впливають на поведінку та взаємодію з
оточенням, і які наслідки можуть виникнути в результаті емоційних реакцій.
Такий підхід дозволяє прогнозувати емоційні стани у майбутньому та розуміти
складність власних і чужих переживань, що є важливим для побудови
ефективних міжособистісних відносин [21].

Регулювання емоцій. Останній компонент стосується вміння керувати
власними емоційними реакціями. Це включає контроль за інтенсивністю
емоцій, їх адаптацію до вимог конкретної ситуації та використання
позитивних емоційних станів для подолання стресових моментів. Ефективне
регулювання дозволяє зберігати внутрішню гармонію, уникати емоційного
перевантаження та сприяє побудові стабільних і здорових взаємин [50].

Модель Саловея та Майєра демонструє, що емоційний інтелект – це
багатогранна система, де кожен з чотирьох компонентів є необхідним для



повноцінного розуміння та управління емоціями. Сприйняття і ідентифікація
емоцій забезпечують базу для розуміння внутрішнього та зовнішнього
емоційного середовища; використання емоцій у мисленні стимулює
креативність і допомагає у прийнятті рішень; аналіз емоцій дає змогу розкрити
глибину емоційних процесів; а регулювання сприяє збереженню
психологічного балансу. Разом ці компоненти дозволяють людині не лише
адаптуватися до життєвих викликів, але й активно впливати на своє
благополуччя, будуючи гармонійні та продуктивні стосунки з оточенням.

Структура емоційного інтелекту, запропонована О. В. Віляєвою,
складається з кількох ключових компонентів: самосвідомості, саморегуляції,
емпатії, соціальних навичок та мотивації. Кожен із цих елементів відіграє
важливу роль у формуванні наших емоційних здібностей і впливає на наше
життя в цілому (рис.1.2) [8].

Структура емоційного інтелекту

самоосвіта саморегуляці
я емпатія соціальні

навички мотивація

Рис.1.2 Структура емоційного інтелекту (О. В. Віляєва)

Як можна побачити на рис.1.2, першою і, можливо, найважливішою
складовою емоційного інтелекту є самосвідомість. Це здатність
усвідомлювати свої емоції, розуміти їх причини та усвідомлювати, як вони
впливають на наші думки і поведінку. Люди з високим рівнем самосвідомості
можуть точно оцінювати свої сильні та слабкі сторони, що дозволяє їм краще
адаптуватися до різних ситуацій. Самосвідомість також включає вміння
розпізнавати свої емоційні реакції в момент їх виникнення, що є важливим для
ефективного управління стресом і прийняття зважених рішень.

Наступною складовою емоційного інтелекту є саморегуляція – здатність
контролювати свої емоції і поведінку. Це передбачає вміння стримувати
імпульси, управляти емоційними реакціями та адаптуватися до змін у



навколишньому середовищі. Люди з високою саморегуляцією зазвичай
демонструють спокій у стресових ситуаціях, можуть уникати конфліктів і
приймати обґрунтовані рішення. Саморегуляція також включає вміння
налаштовувати свої емоції для досягнення позитивних результатів у взаємодії
з іншими [22].

Емпатія – це здатність розуміти і відчувати емоції інших людей. Цей
компонент емоційного інтелекту є ключовим для побудови здорових
міжособистісних стосунків. Емпатичні люди можуть краще сприймати
потреби та переживання інших, що дозволяє їм встановлювати довірливі
зв’язки та підтримувати ефективну комунікацію. Вони здатні ставити себе на
місце інших, що допомагає у вирішенні конфліктів і покращує співпрацю в
команді.

Соціальні навички є вміннями взаємодіяти з іншими людьми, будувати
стосунки та працювати в команді. Цей компонент емоційного інтелекту
включає в себе комунікативні навички, здатність до співпраці, ведення
переговорів та управління конфліктами. Люди з розвиненими соціальними
навичками можуть ефективно працювати в колективі, мотивувати інших і
створювати позитивну атмосферу навколо себе. Вони також мають здатність
адаптувати свій стиль спілкування відповідно до потреб різних аудиторій.

Останнім, але не менш важливим компонентом емоційного інтелекту є
мотивація. Це внутрішній драйв, який спонукає людину досягати своїх цілей
і прагнути до самовдосконалення. Люди з високим рівнем мотивації зазвичай
мають чітке розуміння своїх цілей, готові долати труднощі і проявляти
наполегливість у досягненні успіху. Вони також здатні надихати інших на
досягнення спільних цілей і створювати позитивний вплив на оточуючих.

Емоційний інтелект виконує низку важливих функцій у житті людини,
зокрема (рис.1.3) [36]:
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Рис.1.3. Функції емоційного інтелекту

Рис.1.3 ілюструє основні функції емоційного інтелекту, кожна з яких
виконує свою унікальну роль у забезпеченні гармонійного функціонування
особистості та її соціальної взаємодії.

Когнітивна функція лежить в основі процесу прийняття рішень і
обробки інформації. Вона дозволяє людині аналізувати внутрішні та зовнішні
сигнали, розпізнавати закономірності в емоційних реакціях та інтегрувати
емоційні дані з раціональними міркуваннями. Завдяки цьому формується
здатність швидко орієнтуватися в нових ситуаціях, приймати зважені рішення
та оптимально реагувати на виклики сучасного життя.

Регулятивна функція забезпечує контроль над власними емоціями,
допомагаючи управляти ними в різних ситуаціях. Вона сприяє адаптації
емоційних реакцій до конкретних умов, що дозволяє зменшувати негативний
вплив стресових факторів і підсилювати позитивні емоційні стани. Така
здатність сприяє підтриманню внутрішнього балансу та запобігає емоційному
виснаженню, що є надзвичайно важливим для особистісного розвитку та
соціальної взаємодії.

Комунікативна функція полягає у використанні емоцій для ефективної
комунікації з іншими людьми. Вона сприяє розвитку емпатії, що дозволяє
краще розуміти почуття співрозмовника та адаптувати власну поведінку
відповідно до емоційних сигналів оточуючих. Розвинена комунікативна
функція підсилює здатність до побудови довірчих та продуктивних відносин,
що є критично важливим у особистому та професійному середовищі.



Адаптаційна функція забезпечує здатність людини пристосовуватися до
постійних змін у навколишньому середовищі та в професійній діяльності.
Вона допомагає швидко реагувати на нові умови, використовуючи як
раціональні, так і емоційні ресурси для ефективного подолання життєвих
викликів. Завдяки цій функції особистість зберігає гнучкість у мисленні та
поведінці, що дозволяє їй успішно адаптуватися до змін та підтримувати
високий рівень ефективності.

Функції емоційного інтелекту формують цілісну систему, де кожна
складова доповнює іншу, сприяючи як особистісному, так і соціальному
розвитку. Когнітивна функція забезпечує аналітичний підхід до інформації,
регулятивна – контроль над емоціями, комунікативна – ефективну взаємодію,
а адаптаційна – здатність до змін. Разом вони створюють основу для
гармонійного функціонування особистості в умовах сучасного
швидкоплинного світу.

К. Черніс здійснив критичний огляд поняття емоційного інтелекту,
наголошуючи на неоднозначності термінології та вимірювання в цій галузі.
На думку дослідника, необхідно чіткіше розмежувати здатні (ability) та
трейтові аспекти емоційного інтелекту для забезпечення наукової строгості.
ЕІ має вагоме значення для розвитку лідерських якостей та управління
стресовими ситуаціями в робочому середовищі.

Вченим пропонується інтегрувати підходи з різних дисциплін для
глибшого розуміння механізмів впливу емоційного інтелекту на ефективність
організаційної діяльності.

К. Петрідес, А. Фурнхам розглядають емоційний інтелект як стабільну
особистісну характеристику (трейтовий підхід). Вони поясняють різницю в
соціальній адаптації, міжособистісних стосунках та професійних досягненнях.

Дослідження підтверджує, що трейтовий ЕІ є важливим предиктором
життєвого успіху, незалежно від традиційних мір загального інтелекту.

Результати досліджень свідчать про те, що емоційний інтелект включає
як когнітивні здібності, так і особистісні риси. Деякі дослідники наголошують



на здатних аспектах, інші – на трейтових характеристиках. На думку Т.
Чернявської, емоційна компетентність є важливим аспектом професійного
успіху. Формування та розвиток емоційної компетентності фахівців дозволяє
їм досягати успіхів у професійній сфері, а також уникати психоемоційних
розладів та зберігати психічне здоров’я. Розуміння ЕІ має велике значення для
освітніх програм, управління персоналом, лідерства та психологічного
здоров’я.

Т. Скорик, В. Грицан підкреслюють, що емоційний інтелект (EI) є
феноменом, що охоплює здатність розпізнавати, розуміти і управляти своїми
власними емоціями, а також емоціями інших людей. Ця форма інтелекту стала
об'єктом численних досліджень, оскільки її функції мають глибокий вплив на
різні аспекти життя людини, включаючи міжособистісні стосунки, професійну
діяльність і психічне здоров'я.

По-перше, одна з основних функцій емоційного інтелекту полягає у
сприянні ефективній комунікації. Люди з високим рівнем EI здатні краще
розуміти невербальні сигнали, такі як міміка та жести, що дозволяє їм
адекватно реагувати на емоції інших. Це, в свою чергу, допомагає уникати
непорозумінь і конфліктів у спілкуванні. Наприклад, менеджер, який вміє
відчувати настрій своїх підлеглих, може своєчасно вжити заходів для
покращення атмосфери в колективі, що підвищує продуктивність роботи.

По-друге, емоційний інтелект відіграє важливу роль у прийнятті рішень.
Люди з високим EI здатні оцінювати свої емоції та використовувати їх для
обґрунтування своїх виборів. Наприклад, вони можуть усвідомлювати, коли
страх або тривога заважають їм прийняти раціональне рішення, і вжити
заходів для подолання цих почуттів. Це дозволяє їм діяти більш обдумано і
зважено. Крім того, емоційний інтелект сприяє розвитку емпатії – здатності
розуміти і відчувати переживання інших людей. Емпатія є ключовим
елементом у формуванні здорових стосунків. Люди з високим рівнем EI
можуть підтримувати інших у важкі часи, що зміцнює соціальні зв'язки і
створює атмосферу довіри. В результаті це може призвести до більш



позитивного соціального середовища як у особистому, так і в професійному
житті. Ще однією важливою функцією емоційного інтелекту є управління
стресом. Люди з високим EI здатні краще справлятися з емоційними
навантаженнями і знаходити способи релаксації у стресових ситуаціях. Вони
можуть використовувати техніки саморегуляції, такі як медитація чи фізичні
вправи, щоб підтримувати свій емоційний стан у балансі. Це не лише
покращує їхнє психічне здоров'я, але й позитивно впливає на їхню
продуктивність. Нарешті, емоційний інтелект також сприяє особистісному
розвитку. Розуміння власних емоцій і їх впливу на поведінку дозволяє людям
ставити перед собою цілі та досягати їх. Вони можуть краще оцінювати свої
сильні та слабкі сторони, що допомагає у формуванні навичок та компетенцій,
необхідних для досягнення успіху в житті.

Отже, емоційний інтелект виконує численні функції, які мають значний
вплив на наше життя. Від ефективної комунікації до управління стресом – ці
навички допомагають нам бути більш успішними в особистому та
професійному плані. Емоційний інтелект є важливим чинником особистісного
та професійного становлення, впливаючи на психологічне благополуччя та
успішність у міжособистісних відносинах.

Розвиток емоційного інтелекту може стати ключем до покращення
якості життя та досягнення гармонії у стосунках з іншими людьми.

1.2. Професійна компетентність студентів-психологів: зміст і складові

Професійна компетентність – це багатовимірне явище, яке включає не
лише глибокі теоретичні знання, але й уміння ефективно застосовувати їх у
реальних робочих умовах, пристосовуючись до змін та викликів сучасного
ринку праці. Вона охоплює здатність фахівця аналізувати складні ситуації,
приймати зважені рішення та демонструвати ініціативність у вирішенні
завдань, що вимагають неординарного підходу та творчого мислення. Крім
цього, професійна компетентність відображається в умінні працювати в



команді, підтримувати конструктивну комунікацію, а також у високому рівні
етичної свідомості, що є запорукою довіри серед колег та клієнтів. Постійне
самовдосконалення, розвиток навичок та адаптація до інноваційних
технологій сприяють не лише професійному зростанню, а й формуванню
стабільного іміджу спеціаліста, здатного відповідати високим вимогам
сучасного світу.

Професійна компетентність розглядається як багатовимірне утворення,
що включає інтеграцію теоретичних знань, практичних умінь, особистісних
якостей та адаптивних навичок, необхідних для ефективної професійної
діяльності у сучасних умовах. Різні автори пропонують свої моделі та підходи
до розуміння цього феномену, що дозволяє окреслити його основні складові.

За визначенням М.І. Богданова, професійна компетентність – це
інтегрована система знань, умінь і навичок, що формується в процесі
професійної діяльності і забезпечує високий рівень реалізації завдань. О.В.
Козлов наголошує, що ця компетентність включає не лише сукупність
професійних знань, але й особистісні риси, які сприяють адаптації до змін і
самоорганізації в умовах динамічного середовища. І.В. Петрова визначає
професійну компетентність як результат взаємодії когнітивних, мотиваційних,
емоційних та регулятивних аспектів особистості, що дозволяє спеціалісту
ефективно реагувати на виклики сучасного ринку праці.

Професійна компетентність – це комплекс знань, умінь, навичок і
особистісних якостей, які дозволяють фахівцеві ефективно виконувати свої
обов'язки у певній сфері діяльності. У сучасному світі, де швидко змінюються
технології та вимоги до працівників, професійна компетентність стає
ключовим чинником успіху в кар'єрі.

Психологічні аспекти формування професійної компетентності
відіграють ключову роль у розвитку фахівця. Вони включають розвиток
когнітивних процесів, що забезпечують здатність аналізувати інформацію і
приймати зважені рішення, а також формування мотиваційного компоненту,
який стимулює прагнення до професійного зростання та самовдосконалення.



Емоційний інтелект, що є важливою складовою особистісного розвитку,
сприяє ефективному управлінню емоціями, що в свою чергу позитивно
впливає на комунікативні та адаптивні здібності. Розвиток регулятивних
навичок дозволяє спеціалісту контролювати власну діяльність і адаптуватися
до нових умов, що забезпечує стабільність і ефективність роботи в умовах
постійних змін. Таким чином, професійна компетентність формується як
результат комплексного впливу когнітивних, мотиваційних, емоційних та
регулятивних компонентів, що взаємодіють для досягнення високих
результатів у професійній діяльності.

Професійна компетентність формується як результат інтеграції кількох
взаємопов’язаних компонентів. Складовими професійної компетентності є:
знання, уміння, особистісні якості, досвід і професійна етика. Кожен з цих
елементів відіграє важливу роль у формуванні успішного фахівця, здатного
ефективно виконувати свої обов'язки та адаптуватися до змін у світі праці.

Перша складова професійної компетентності – знання. Вони включають
теоретичні основи, специфічні відомості про галузь, в якій працює фахівець,
а також знання про новітні технології і методи роботи. Якісна освіта та
постійне навчання є важливими умовами для формування знань. У сучасному
світі, де інформація постійно оновлюється, здатність до самостійного
навчання та адаптації до нових умов стає критично важливою.

Уміння – це практичні навички, які дозволяють фахівцеві реалізувати
свої знання на практиці. Це можуть бути технічні навички, комунікативні
вміння або управлінські здібності. Уміння виконувати конкретні завдання є
основою професійної діяльності. Важливо також зазначити, що уміння
повинні постійно вдосконалюватися через практику та рефлексію. Наприклад,
у сфері IT фахівець має не лише знати програмування, але й уміти
застосовувати ці знання для розв’язання реальних завдань.

Особистісні якості – це ще одна важлива складова професійної
компетентності. Вони включають в себе такі характеристики, як
відповідальність, комунікабельність, стресостійкість, креативність та



здатність до командної роботи. Ці якості визначають, як фахівець взаємодіє з
колегами, клієнтами та партнерами. Наприклад, висока комунікабельність
дозволяє легко налагоджувати контакти і будувати довірчі стосунки, що є
важливим для успішної роботи в будь-якій сфері.

Досвід – це ще одна ключова складова професійної компетентності.
Досвід формується через практичну діяльність і дозволяє фахівцеві
адаптуватися до різних ситуацій, уникати помилок і приймати зважені
рішення. Досвід також допомагає розвивати інтуїцію у професійній сфері та
розуміння нюансів роботи. Чим більше досвіду має фахівець, тим легше йому
буде справлятися з новими викликами.

Професійна етика є системою моральних принципів і норм поведінки,
які регулюють діяльність фахівця в його професійній сфері. Дотримання
етичних норм є важливим аспектом професійної компетентності, оскільки
воно формує довіру між колегами, клієнтами та суспільством в цілому. Етична
поведінка сприяє створенню позитивного іміджу фахівця і компанії, в якій він
працює.

О. Музика, акцентує увагу на адаптивній та самоорганізаційній
складових компетентності. За його концепцією, професійна компетентність
включає здатність спеціаліста до гнучкого мислення, адаптації до змін і
ефективної взаємодії в умовах нестабільного середовища. Він виділяє такі
компоненти:

1. Когнітивна складова – формування та систематизація спеціальних
знань;

2. Практична складова – розвиток професійних умінь і навичок;
3. Адаптивна складова – здатність швидко реагувати на зміни та

невизначеність, що виникають у процесі діяльності.
В. Лутай пропонує комплексний підхід, розглядаючи професійну

компетентність як результат взаємодії когнітивних, мотиваційних, емоційних
та регулятивних аспектів особистості. У моделі окрему увагу приділено
емоційному інтелекту, який сприяє управлінню власними емоціями,



ефективній комунікації та стресостійкості. Основні складові професійної
компетентності включають: мотиваційну складову – внутрішній стимул до
самовдосконалення та професійного зростання; емоційно-регулятивну
складову – здатність контролювати емоційні реакції та адаптувати їх до вимог
ситуації; когнітивну та практичну складові – забезпечують накопичення знань
і розвиток навичок, необхідних для вирішення професійних завдань.

Сучасний компетентнісний підхід виділяє такі ключові компоненти
професійної компетентності:

1. Когнітивна складова: теоретична база, аналітичні здібності, критичне
мислення;

2. Практична складова: спеціальні вміння, практичний досвід, вміння
застосовувати отримані знання;

3. Комунікативна складова: навички ефективної взаємодії, вміння
працювати в команді, лідерські якості;

4. Мотиваційна складова: бажання до постійного розвитку, професійна
самостійність та ініціативність;

5. Адаптивна складова: здатність до швидкого реагування на зміни,
гнучкість мислення та поведінки;

6. Емоційно-регулятивна складова: управління власними емоціями,
стресостійкість та вміння зберігати психологічний баланс.

Таким чином, професійна компетентність формується як результат
інтеграції кількох взаємопов’язаних компонентів. Різні моделі, запропоновані
сучасними дослідниками, підкреслюють необхідність одночасного розвитку
як когнітивних і практичних навичок, так і емоційних та адаптивних
здібностей. Такий комплексний підхід дозволяє спеціалісту не лише
ефективно виконувати професійні завдання, але й постійно розвиватися,
адаптуючись до змін у сучасному ринку праці.

Професійна компетентність є ключовим аспектом підготовки майбутніх
психологів. Це поняття охоплює не лише знання, а й уміння, навички та
особистісні якості, які необхідні для ефективної практики в галузі психології.



Професійна компетентність студентів-психологів визначається їхньою
здатністю виконувати професійні завдання на високому рівні. Це включає в
себе знання теоретичних основ психології, розуміння психологічних процесів,
а також вміння застосовувати ці знання на практиці. Важливою складовою є
також етичні норми, які регулюють поведінку психолога, адже професія
вимагає високої відповідальності за життя і психічне здоров'я клієнтів.

Сучасна система вищої освіти спрямована на підготовку
висококваліфікованих фахівців, здатних ефективно виконувати професійні
завдання в динамічному суспільстві. Професійна компетентність студентів-
психологів є ключовим аспектом їхньої підготовки, оскільки психологічна
діяльність вимагає не лише глибоких теоретичних знань, а й сформованих
практичних навичок, емоційного інтелекту та етичної відповідальності.

Професійна компетентність студентів-психологів охоплює кілька
складових:

Когнітивна компетентність – рівень засвоєння теоретичних знань із
психології, розуміння основних концепцій, методів дослідження та
практичних підходів до роботи з людьми. Студенти-психологи повинні мати
глибокі знання в різних галузях психології, таких як клінічна, соціальна,
когнітивна та інші. Це знання є основою для подальшого розвитку практичних
навичок.

Практична компетентність – здатність застосовувати теоретичні знання
в реальних умовах, використовувати психологічні методики, проводити
консультації та психодіагностику. Окрім теоретичних знань, майбутні
психологи повинні вміти проводити психологічні дослідження, застосовувати
різноманітні методи діагностики та корекції, а також вести консультації.
Практичні заняття, стажування та робота з клієнтами допомагають закріпити
ці навички.

Комунікативна компетентність – навички ефективної взаємодії з
клієнтами, колегами та іншими фахівцями, уміння формулювати думки та
встановлювати довірливі стосунки. Вміння спілкуватися з клієнтами, слухати



їх та розуміти їх потреби є важливою складовою професійної компетентності.
Психологи повинні вміти створювати довірливу атмосферу, що сприяє
відкритості та чесності з боку клієнта.

Емоційний інтелект – здатність усвідомлювати, регулювати власні
емоції та розпізнавати емоційні стани інших людей, що є критично важливим
для ефективної психологічної допомоги.

Етична компетентність – дотримання професійних стандартів та норм
етики, що гарантує відповідальне ставлення до клієнтів і конфіденційності.
Дотримання етичних норм є обов'язковим для психолога. Студенти повинні
усвідомлювати важливість конфіденційності, поваги до особистості клієнта та
відповідальності за свої дії.

Критичне мислення. Уміння аналізувати інформацію, оцінювати різні
підходи та приймати обґрунтовані рішення є важливими для професійного
розвитку психолога. Це дозволяє адаптувати свої методи роботи до
індивідуальних потреб клієнтів.

Саморозвиток і рефлексія. Постійний процес самонавчання і
самоаналізу є невід'ємною частиною професійної діяльності психолога.
Студенти повинні бути готові до самокритики та розвитку своїх професійних
якостей протягом усього життя.

Професійна компетентність студентів-психологів є багатогранним
поняттям, що включає теоретичні знання, практичні навички, комунікативні
здібності, етичну свідомість, критичне мислення та прагнення до
саморозвитку. Формування цих складових є важливим завданням освітніх
закладів, які готують фахівців у галузі психології. Лише поєднуючи всі ці
елементи, студенти можуть стати успішними психологами, здатними
ефективно допомагати людям у вирішенні їхніх проблем і покращенні
психічного здоров'я.

Процес формування професійної компетентності студентів-психологів
відбувається в кілька етапів (рис.1.4) [26]:
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Рис.1.4. Процес формування професійної компетентності студентів-
психологів (О. Ковальчук)

Як можна побачити на рис.1.4, процес формування професійної
компетентності студентів-психологів складається з чотирьох основних етапів,
кожен з яких відіграє важливу роль у підготовці майбутніх фахівців у галузі
психології. Розглянемо кожен із цих етапів детальніше.

Теоретичне навчання. На першому етапі студенти отримують
фундаментальні знання, які є основою їхньої професійної підготовки. Це
включає вивчення класичних і сучасних концепцій психології, таких як
психоаналіз, поведінкова психологія, когнітивна психологія та інші теорії.
Теоретичне навчання забезпечує студентів знаннями про ключові поняття,
методи дослідження та основи психологічної практики. Цей етап є критично
важливим для формування наукового мислення та розуміння основних
принципів роботи психолога [25].

Практична підготовка. Другий етап передбачає активну практичну
підготовку студентів. Це може включати стажування в психологічних центрах,
участь у тренінгах, а також роботу в навчальних психологічних лабораторіях.
Практична підготовка дозволяє студентам застосовувати теоретичні знання на
практиці, розвивати навички взаємодії з клієнтами, проводити психологічні
тестування та здійснювати консультації. Цей етап сприяє розвитку
професійних навичок і впевненості у своїх силах.

Рефлексія та саморозвиток. Третій етап акцентує увагу на рефлексії та
саморозвитку. Студенти аналізують власний досвід, що дозволяє їм
усвідомити свої сильні та слабкі сторони, а також визначити напрямки для



подальшого вдосконалення. Розвиток емоційного інтелекту є важливим
аспектом цього етапу, оскільки психологи повинні вміти розуміти і управляти
своїми емоціями, а також емоціями клієнтів. Постійне вдосконалення
професійних навичок через самостійне навчання та участь у семінарах чи
вебінарах є невід'ємною частиною цього процесу [26].

Науково-дослідна діяльність. Останній етап включає участь студентів у
науково-дослідній діяльності. Це може бути участь у наукових конференціях,
проведення власних досліджень або написання наукових статей. Наукова
діяльність дозволяє студентам поглибити свої знання, отримати нові навички
в дослідженні та аналізі даних, а також внести свій внесок у розвиток
психологічної науки. Цей етап також сприяє розвитку критичного мислення
та здатності до самостійного аналізу.

Процес формування професійної компетентності студентів-психологів
є багатогранним і складним. Кожен з чотирьох етапів – теоретичне навчання,
практична підготовка, рефлексія та саморозвиток, а також науково-дослідна
діяльність – відіграє важливу роль у підготовці висококваліфікованих фахівців
[39].

Теоретичне навчання забезпечує необхідні знання, практична підготовка
дозволяє відпрацювати навички, рефлексія сприяє особистісному розвитку, а
наукова діяльність стимулює інтелектуальний ріст і підвищує рівень
професіоналізму. Таким чином, успішна підготовка студентів-психологів
залежить від інтеграції всіх цих етапів, що дозволяє їм стати компетентними
спеціалістами, готовими до викликів сучасної психологічної практики [18].

Отже, професійна компетентність студентів-психологів є багатогранним
явищем, що включає теоретичні знання, практичні навички, емоційний
інтелект та етичну відповідальність. Її розвиток вимагає комплексного
підходу, що поєднує навчання, практичний досвід та особистісне зростання.
Тільки гармонійний розвиток усіх складових дозволяє майбутнім психологам
бути ефективними професіоналами, здатними надавати якісну психологічну
допомогу та сприяти гармонізації суспільства.



Розвиток професійної компетентності є безперервним процесом, який
вимагає зусиль і самовідданості. У сучасному динамічному середовищі ті
фахівці, які активно працюють над удосконаленням своїх навичок і знань,
мають більше шансів на успіх і кар'єрний ріст.

1.3. Роль емоційного інтелекту у формуванні професійної
компетентності студентів-психологів

У сучасному світі, коли соціальні та психологічні аспекти взаємодії між
людьми набувають все більшої ваги, зростає і потреба у розвитку унікальних
якостей, які сприяють ефективному виконанню професійних обов'язків.
Однією з таких важливих характеристик є емоційний інтелект (ЕІ), який
визначається як здатність розпізнавати, розуміти та керувати своїми емоціями,
а також здатність усвідомлювати емоції інших і використовувати ці знання
для оптимальної взаємодії в соціальних контекстах.

Професійна компетентність психолога включає не лише глибоке знання
теоретичних основ психології, а й здатність застосовувати ці знання у
практичній діяльності. Важливим аспектом є здатність адекватно реагувати на
емоційні потреби клієнтів, а також ефективно управляти власними емоціями
в складних та стресових ситуаціях. У цьому контексті емоційний інтелект стає
тією основою, яка дозволяє психологам бути не лише технічно
підготовленими, але й емоційно зрілими професіоналами, здатними
здійснювати професійну діяльність на високому рівні [25].

Емоційний інтелект (ЕІ) є важливою складовою особистісного розвитку
та успішної професійної діяльності психологів, оскільки він дозволяє
ефективно взаємодіяти з клієнтами, керувати емоціями в стресових ситуаціях
і розвивати професійні навички. Для студентів-психологів, у яких професійна
діяльність безпосередньо пов'язана з підтримкою інших людей у складних
емоційних ситуаціях, розвиток емоційного інтелекту є ключовим елементом
формування їх професійної компетентності.



Одним із основних аспектів емоційного інтелекту є здатність до
саморегуляції, тобто уміння керувати своїми емоціями у складних ситуаціях.
Для психолога, здатність утримувати емоційну стабільність, навіть коли
клієнт переживає сильні або складні емоції, є надзвичайно важливою.
Психолог, який має високу саморегуляцію, не піддається впливу емоцій
клієнта, але при цьому залишається чутливим і емпатійним. Це дозволяє йому
не лише зберігати об'єктивність, але й сприяти ефективному емоційному
контакту з клієнтом, що є основою успішної психологічної допомоги [11].

Самі студенти-психологи, на етапі навчання, повинні розвивати навички
самосвідомості, оскільки від них залежить не тільки якість їхнього
професійного зростання, але й здатність до рефлексії. Постійне усвідомлення
своїх емоцій, реакцій та їх впливу на взаємодію з іншими є важливою
частиною професійного розвитку психолога. Самосвідомість також дає
можливість студентам аналізувати свої сильні та слабкі сторони, що є
невід'ємною частиною професійної компетентності [24].

Однією з найважливіших складових емоційного інтелекту є емпатія –
здатність розуміти та співпереживати емоціям інших. Для психолога це не
просто важлива професійна навичка, але й основа його діяльності. Без
здатності відчувати емоційний стан клієнта, психолог не зможе належним
чином налаштувати комунікацію, вибудувати довірчі відносини та надати
ефективну допомогу. Тому емпатія є тією основою, яка дозволяє студентам-
психологам створювати атмосферу безпеки та підтримки під час взаємодії з
клієнтами.

Особливо важливою є емпатія в контексті психотерапевтичної практики,
де психолог має зуміти не лише вислухати клієнта, але й зрозуміти емоційний
підтекст його слів, зважаючи на особисті переживання та соціокультурні
фактори. Високий рівень емпатії дозволяє студентам-психологам не лише
надавати кваліфіковану допомогу, але й розвивати вміння активно слухати,
відображати почуття та пропонувати інтервенції, які дійсно відповідають
потребам клієнта [31].



Важливим аспектом емоційного інтелекту є мотивація, яка стимулює
інтерес до постійного самовдосконалення та розвитку. Студенти-психологи з
високим рівнем емоційного інтелекту зазвичай мають внутрішню мотивацію,
орієнтуючись на досягнення високих професійних стандартів. Вони здатні
зберігати оптимістичний підхід навіть в умовах стресу або невдач, що є
важливим для продовження навчання та успішної адаптації в професії .

Здатність до мотивації та самоконтролю також важлива у процесі
професійного розвитку. Психолог, який управляє власними емоціями і розуміє
свою роль в суспільстві, набагато швидше освоює нові методи роботи,
адаптується до змін і, в кінцевому підсумку, досягає високих результатів у
своїй діяльності.

В наукових роботах А. Каріма, М. Вайса досліджується, як емоційний
інтелект студентів психологічних факультетів впливає на їх успішність у
навчанні та здатність до ефективної взаємодії з одногрупниками та
викладачами [57]. Результати дослідження демонструють, що студенти з
високим рівнем емоційного інтелекту мали кращі академічні результати,
легше налагоджували стосунки в навчальному процесі, що позитивно
впливало на їх професійну підготовку. Вчені зауважують на те, що високий
рівень емоційного інтелекту позитивно впливає на академічну успішність
студентів і є важливим фактором формування їх професійної компетентності.

Таким чином, емоційний інтелект є важливим фактором, який визначає
рівень професійної компетентності студентів-психологів. Саморегуляція,
емпатія, мотивація та самосвідомість – це основні складові емоційного
інтелекту, які безпосередньо впливають на здатність психолога ефективно
працювати з клієнтами та розвиватися як професіонал. Студенти-психологи,
які мають високий рівень емоційного інтелекту, демонструють більш глибоке
розуміння людської природи, краще адаптуються до складних ситуацій і
забезпечують високий рівень професійної допомоги. Тому розвиток
емоційного інтелекту в контексті психологічної освіти є необхідною
складовою формування професійної компетентності майбутніх психологів.



Психологи, як фахівці, які працюють із людьми, повинні мати високий
рівень емоційного інтелекту для ефективного виконання своїх обов'язків.
Відтак, роль емоційного інтелекту у формуванні професійної компетентності
студентів-психологів є надзвичайно важливою, оскільки це є одним із
визначальних чинників, що впливає на успіх у навчанні та подальшій
професійній діяльності [24]. Емоційний інтелект (EI) – це здатність розуміти,
використовувати та управляти емоціями, як своїми, так і чужими. Це поняття
стало популярним у психології та менеджменті, і існує кілька визначень, які
підкреслюють різні аспекти емоційного інтелекту.

Дослідження ролі емоційного інтелекту в формуванні професійної
компетентності студентів-психологів показують, що високий рівень
емоційного інтелекту має значний вплив на розвиток професійних якостей
майбутніх фахівців.

Професійна компетентність психолога не обмежується лише знаннями
теорій і методик, але й передбачає розвиток таких особистісних якостей, як
емоційна зрілість, здатність до саморегуляції, а також уміння працювати з
емоціями інших людей. Емоційний інтелект студентів-психологів може
позитивно впливати на їх навчальний процес, надаючи можливість [60]:

Високий рівень емоційного інтелекту допомагає студентам краще
взаємодіяти в команді, слухати й розуміти точку зору інших, а також будувати
ефективні комунікації.

Оскільки навчання на психологічному факультеті часто пов’язане з
високим рівнем емоційного навантаження, здатність студентів керувати
своїми емоціями та стресом є важливим чинником для успішного завершення
навчання та адаптації до професійного середовища.

В процесі навчання майбутній психолог активно практикується в різних
методиках і техніках, що потребують високої емоційної чутливості, емпатії та
здатності до саморегуляції. Ці навички сприяють формуванню вміння
працювати з клієнтами та допомагати їм у вирішенні особистісних проблем.



Основні компоненти емоційного інтелекту, за Д. Гоулманом,
включають: самопізнання, саморегуляцію, мотивацію, емпатію та соціальні
навички [9]. Ці компоненти тісно взаємопов’язані й відіграють ключову роль
у професійній діяльності психологів та формуванні професійної
компетентності фахівця.

Самопізнання – це здатність розуміти свої емоції, усвідомлювати їх
вплив на поведінку та прийняття рішень. Для студента-психолога це означає
важливість самопізнання як основи для розвитку професійної ідентичності та
підвищення рівня професійної компетентності.

Саморегуляція передбачає здатність контролювати емоційні реакції, що
важливо для психолога, адже робота в психологічній сфері часто
супроводжується емоційними навантаженнями, стресовими ситуаціями та
необхідністю залишатися емоційно нейтральним.

Мотивація в контексті емоційного інтелекту вказує на внутрішнє
прагнення до досягнення цілей. Студент психологічного факультету, який має
високу мотивацію, більше схильний до саморозвитку, дослідження нових
методик і концепцій, що, в свою чергу, підвищує його професійну
компетентність [57].

Емпатія є здатністю розуміти емоції інших людей і реагувати на них
відповідним чином. Для психолога важливо не тільки розуміти свої емоції, але
й здатність відчувати та правильно інтерпретувати емоції інших, що дозволяє
ефективно взаємодіяти з клієнтами.

Соціальні навички включають вміння спілкуватися, вирішувати
конфлікти, встановлювати довірчі відносини з іншими людьми, що особливо
актуально для психологів, які працюють з групами або індивідуально.

В сучасних дослідженнях розглядаються основні компоненти
емоційного інтелекту та їх вплив на професійну діяльність психологів. Окремо
підкреслюється роль саморегуляції та емпатії в процесі навчання та
практичної діяльності психолога.



Науковці вказують на те, що студенти з високим рівнем емоційного
інтелекту мають більшу здатність до адаптації в професійному середовищі,
краще розуміють емоції клієнтів та здатні ефективно використовувати емоції
для досягнення професійних цілей. На думку дослідників, підвищення рівня
емоційного інтелекту серед студентів-психологів сприяє розвитку їхньої
професійної компетентності та емоційної зрілості [31].

Дослідники аналізують зв'язок між розвитком емоційного інтелекту та
формуванням професійної ідентичності студентів-психологів. Вони також
вивчають, як емоційний інтелект впливає на сприйняття себе як професіонала
[40].

Результати чисельних наукових розвідок свідчать про те, що студенти з
високим рівнем емоційного інтелекту мають більш стійке почуття професійної
ідентичності, краще справлялися з професійними викликами та демонстрували
високий рівень стресостійкості [15]. Це вказує на те, що розвиток емоційного
інтелекту сприяє формуванню сильної професійної ідентичності, що є
важливим аспектом професійної компетентності.

Дослідження К. Петрідес, Дж. Хуррі присвячені методам розвитку
емоційного інтелекту у студентів-психологів через тренінги, вправи на
саморозвиток та спеціалізовані курси [61]. Науковцями було виявлено, що
систематичне тренування емоційного інтелекту сприяє покращенню
комунікативних навичок студентів, підвищує їх здатність до саморегуляції та
управління емоціями, що позитивно позначається на їхній професійній
підготовці та зроблено висновок про те, що інтеграція спеціалізованих
тренінгів з розвитку емоційного інтелекту в навчальний процес підвищує
професійну компетентність студентів-психологів.

Аналіз наукових досліджень свідчить, що емоційний інтелект є
важливим фактором, що впливає на формування професійної компетентності
студентів-психологів. Основні результати досліджень підтверджують, що
студенти з високим рівнем емоційного інтелекту мають кращі результати в
навчанні, краще розуміють емоції інших, ефективно керують своїми емоціями



та демонструють більшу стійкість до стресу. Крім того, розвиток емоційного
інтелекту позитивно впливає на формування професійної ідентичності та
підвищення здатності до успішної взаємодії з клієнтами в майбутній
професійній діяльності.

У дослідженнях О. Ковальчук розглянуто зв’язок емоційного інтелекту
та професійної підготовки студентів-психологів [26]. Авторка акцентує увагу
на важливості розвитку емоційного інтелекту у навчальному процесі для
досягнення високої професійної компетентності. Дослідження показало, що
студенти з високим рівнем емоційного інтелекту мають кращі академічні
досягнення та здатні до більш ефективної взаємодії з викладачами та
одногрупниками, що вказує на те, що розвиток емоційного інтелекту є
важливим компонентом професійної підготовки студентів-психологів.

І. Вайнілович, А. Кобченко виявили, як емоційний інтелект впливає на
формування професійної ідентичності майбутніх психологів та встановили
важливість емпатії та саморегуляції для розвитку професіонала. Результати
дослідження свідчать про те, що високий рівень емоційного інтелекту сприяє
більш чітким уявленням про професійну роль психолога та дозволяє краще
справлятися з емоційними викликами в роботі [12]. На думку науковців,
емоційний інтелект відіграє ключову роль у формуванні професійної
ідентичності студентів-психологів. Студенти з високим рівнем емоційного
інтелекту менш схильні до професійного вигорання та стресу в процесі
навчання.

Г. Васильєвою вивчається вплив емоційного інтелекту на академічну
успішність студентів психологічних факультетів. Дослідження охоплює різні
аспекти емоційної зрілості студентів, зокрема здатність до саморегуляції та
мотивації. Результати показують те, що студенти з високим рівнем емоційного
інтелекту мають кращі академічні результати та більш ефективно долають
труднощі у навчальному процесі. Вчена аналізує роль емоційного інтелекту у
формуванні професійної компетентності психологів, зокрема в контексті
практичної підготовки та приходить до висновку про те, що високий рівень



емоційного інтелекту дозволяє студентам успішно застосовувати теоретичні
знання на практиці та покращувати міжособистісні взаємодії [11].

На думку сучасних зарубіжних та вітчизняних психологів, розвиток
емоційного інтелекту необхідний для ефективної практичної діяльності
психологів. Автори досліджують, як емоційний інтелект впливає на розвиток
комунікативних навичок студентів психологічних факультетів.

Результати чисельних досліджень свідчать про те, що студенти з
високим рівнем емоційного інтелекту показали більшу здатність до
ефективної комунікації, що є важливою складовою їхньої професійної
компетентності [34]. Це підкреслює, що емоційний інтелект є важливим для
розвитку комунікативних навичок майбутніх психологів.

Аналіз сучасних наукових досліджень підтверджує, що емоційний
інтелект є важливим чинником у формуванні професійної компетентності
студентів-психологів. Високий рівень емоційного інтелекту позитивно
впливає на академічну успішність, розвиток комунікативних навичок,
формування професійної ідентичності та профілактику професійного
вигорання. Для підвищення ефективності навчання та практичної підготовки
студентів доцільно впроваджувати методи розвитку емоційного інтелекту в
навчальний процес.

Висновки до розділу 1

Емоційний інтелект є складним і багатогранним поняттям, яке охоплює
різні аспекти людського досвіду. Різноманітні теоретичні моделі допомагають
глибше зрозуміти його природу та значення в особистісному розвитку та
міжособистісних стосунках. Знання про емоційний інтелект є важливими не
лише для психологів, але й для фахівців у різних сферах діяльності, таких як
менеджмент, освіта та соціальна робота.

Емоційний інтелект (ЕІ) – це здатність розпізнавати, розуміти, виражати,
контролювати та використовувати емоції для ефективної комунікації та



вирішення завдань. Структура ЕІ включає такі компоненти: емоційну
обізнаність, саморегуляцію, мотивацію, емпатію та соціальні навички.
Основними функціями емоційного інтелекту є: самоконтроль, адаптація до
змін, розвиток міжособистісних взаємин та прийняття рішень.

Професійна компетентність студентів-психологів охоплює систему
знань, навичок та особистісних якостей, необхідних для ефективного
виконання професійної діяльності. Основні складові професійної
компетентності студентів-психологів включають: когнітивну (знання теорій
та методів), операційно-технологічну (практичні навички), комунікативну
(взаємодія з клієнтами та колегами), етичну (дотримання професійних норм)
та емоційно-ціннісну (емоційна стійкість, емпатія, рефлексія).

Емоційний інтелект сприяє розвитку ключових компетенцій психолога,
зокрема емпатії, стресостійкості, саморегуляції та ефективного спілкування.
Він допомагає студентам краще розуміти емоції клієнтів, адаптуватися до
складних ситуацій та будувати довірчі відносини. Високий рівень ЕІ
забезпечує успішність у професійній діяльності, підвищує рівень
саморефлексії та етичної відповідальності.



РОЗДІЛ 2

ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ
НА ПРОФЕСІЙНУ КОМПЕТЕНТНІСТЬ СТУДЕНТІВ-ПСИХОЛОГІВ

2.1. Організація та методологія дослідження

Актуальність емпіричного дослідження. В умовах сучасного
суспільства, що характеризується високими вимогами до професійної
підготовки спеціалістів, зокрема у сфері психології, питання формування
професійної компетентності студентів є вкрай важливим. Одним із ключових
чинників, що впливають на успішність майбутніх психологів, є емоційний
інтелект (ЕІ), який забезпечує здатність розпізнавати, розуміти та регулювати
власні емоції, а також ефективно взаємодіяти з іншими людьми.

Робота психолога передбачає не лише ґрунтовні теоретичні знання, а й
розвинені навички міжособистісної взаємодії, емпатію, стресостійкість та
емоційну регуляцію. Емоційний інтелект сприяє розвитку цих якостей, що
робить його важливим компонентом професійної компетентності.

Традиційна освіта часто зосереджується на когнітивних аспектах
навчання, залишаючи поза увагою розвиток емоційного інтелекту. Вивчення
його впливу на професійну компетентність допоможе розробити ефективні
освітні програми, що сприятимуть комплексному розвитку майбутніх
фахівців.

Навчання у сфері психології передбачає постійний контакт із людьми та
аналіз складних життєвих ситуацій. Недостатньо розвинений емоційний
інтелект може призвести до професійного вигорання ще на етапі навчання.

Не зважаючи на те, що теоретичні аспекти емоційного інтелекту та
професійної компетентності широко досліджуються, емпіричні роботи,
присвячені їх взаємозв’язку, є нечисленними, що ускладнює розуміння
значущості емоційного інтелекту для професійного становлення психолога.



Проблема полягає у недостатньому розумінні механізмів впливу
емоційного інтелекту на професійну компетентність студентів-психологів.
Попри теоретичні припущення про його важливу роль у професійному
становленні, залишається відкритим питання про конкретні аспекти цього
впливу, а саме: яким чином емоційний інтелект взаємодіє із професійними
навичками майбутнього психолога, та як можна ефективно розвивати їх у
навчальному процесі.

Таким чином, емпіричне дослідження цієї проблематики є важливим
для вдосконалення підготовки психологів, розробки освітніх програм та
підвищення ефективності професійної діяльності фахівців у майбутньому.

Об’єкт дослідження – емоційний інтелект студентів-психологів.
Предмет дослідження – вплив емоційного інтелекту на формування

професійної компетентності майбутніх психологів.
Гіпотеза дослідження : Передбачається, що високий рівень емоційного

інтелекту сприяє ефективнішому формуванню професійної компетентності
студентів-психологів.

Мета дослідження – визначити роль емоційного інтелекту у формуванні
професійної компетентності студентів-психологів та розробити рекомендації
щодо його розвитку.

Завдання дослідження:
1. Проаналізувати теоретичні засади емоційного інтелекту та визначити

роль емоційного інтелекту у формуванні професійної компетентності
студентів-психологів

2. Провести емпіричне дослідження впливу емоційного інтелекту
студентів-психологів на формування професійної компетентності.

3. Розробити програму розвитку емоційного інтелекту для студентів-
психологів та оцінити її ефективність.

Етапи дослідження:



І. Підготовчий етап : на цьому етапі визначаються теоретичні основи
дослідження, формулюються мета та гіпотези, обирається вибірка та
розробляється методологія.

1.1. Визначення теоретичних засад дослідження: аналіз наукових джерел
щодо концепції емоційного інтелекту та професійної компетентності; огляд
існуючих досліджень, які висвітлюють зв’язок між цими феноменами;
визначення ключових компонентів емоційного інтелекту (емоційна
обізнаність, саморегуляція, емпатія, мотивація, соціальні навички) та
професійної компетентності студентів-психологів (когнітивна, етична,
комунікативна, емоційна складові).

1.2. Постановка проблеми та формулювання гіпотез
Основна гіпотеза: високий рівень емоційного інтелекту позитивно

корелює з рівнем професійної компетентності студентів-психологів.
1.3. Визначення вибірки : вибірка формується з числа студентів

психологічних факультетів різних курсів (3-4 курс бакалаврату). Критерії
включення: студенти, які навчаються на спеціальності «психологія» та мають
певний рівень професійного досвіду (практики, стажування).

1.4. Вибір методів дослідження : для вимірювання емоційного інтелекту
та професійної компетентності використовуються стандартизовані методики:
Анкета «Професійна компетентність психолога» (Л. М. Карамушка); Тест
емоційного інтелекту (Н. Шутте); Опитувальник соціально-емоційної
компетентності, QSECP (А. Вихман).

ІІ. Основний (експериментальний) етап : на даному етапі здійснюється
збір емпіричних даних за допомогою обраних методик та аналізується вплив
емоційного інтелекту на рівень професійної компетентності.

2.1. Діагностичне дослідження (збір первинних даних) : проведення
анкетного опитування та психологічного тестування для визначення рівня
емоційного інтелекту та професійної компетентності студентів-психологів;
фіксація показників для подальшого статистичного аналізу.



III. Аналітичний етап. На завершальному етапі проводиться аналіз
отриманих даних та формулюються висновки та пропозиції.

3.1. Обробка та аналіз даних : використання статистичних методів
аналізу (кореляційний аналіз, t-критерій Стьюдента). Виявлення впливу
емоційного інтелекту на професійну компетентність студентів-психологів.

3.2. Інтерпретація результатів : оцінка рівня взаємозв’язку між
емоційним інтелектом та професійною компетентністю.

3.3. Формулювання висновків та рекомендацій : узагальнення
отриманих результатів ; розроблення рекомендацій щодо розвитку емоційного
інтелекту для студентів-психологів та оцінити її ефективність.

Операціоналізація понять
Для емпіричного дослідження впливу емоційного інтелекту на

професійну компетентність студентів-психологів необхідно чітко визначити
основні поняття та встановити показники, за якими вони будуть вимірюватися.

Емоційний інтелект (ЕІ) – це здатність особистості розпізнавати,
розуміти, регулювати та використовувати власні та чужі емоції для ефективної
міжособистісної взаємодії та прийняття рішень

Усвідомлення власних емоцій – здатність розпізнавати свої емоційні
стани.

Регуляція власних емоцій – контроль та управління емоціями у різних
ситуаціях.

Усвідомлення емоцій інших людей (емпатія) – здатність розуміти
емоційні переживання інших.

Управління міжособистісними стосунками – здатність використовувати
знання про емоції у соціальних ситуаціях.

Професійна компетентність – це система знань, навичок, особистісних
якостей і установок, які забезпечують ефективну діяльність психолога.

Професійна компетентність студентів-психологів складається з кількох
компонентів:

Когнітивна компетентність – рівень теоретичних знань з психології.



Комунікативна компетентність – здатність ефективно взаємодіяти з
людьми.

Емоційна компетентність – здатність розпізнавати та управляти
власними емоціями у професійній діяльності.

Регуляторна компетентність – здатність управляти власним
психологічним станом та адаптуватися до професійних викликів.

Етична компетентність – дотримання етичних норм у роботі психолога.
Операціоналізація понять у дослідженні дозволяє чітко визначити змінні

та їхні показники, що забезпечить обґрунтованість методології. Це дасть
можливість встановити взаємозв’язок між рівнем емоційного інтелекту та
професійною компетентністю студентів-психологів. ‘’Взаємозв’язок змінних
у дослідженні наведений в табл.2.1.

Таблиця 2.1
Взаємозв’язок змінних у дослідженні
Змінна Компоненти Методи вимірювання

Емоційний інтелект Усвідомлення емоцій,
регуляція емоцій, емпатія,
управління стосунками

Опитувальники, тести

Професійна
компетентність

Когнітивна, комунікативна,
емоційна, регуляторна, етична
компетентності

Анкети, тестування

Зв'язок між
змінними

Вплив рівня ЕІ на окремі
компоненти професійної
компетентності

Кореляційний аналіз,
регресійний аналіз

Методологічною основою дослідження є загальнонаукові принципи
системності, розвитку, детермінізму та діяльнісного підходу.

Методи дослідження
1. Теоретичні методи: аналіз, синтез та узагальнення наукової літератури

з проблеми емоційного інтелекту та професійної компетентності;
порівняльний аналіз різних підходів до вивчення ЕІ.

2. Емпіричні методи: психологічне тестування для оцінки рівня
емоційного інтелекту; професійної компетентності студентів психологів.



Методики: Анкета «Професійна компетентність психолога» (Л. М.
Карамушка); Тест емоційного інтелекту (Н. Шутте).

3. Математичні методи: статистичний аналіз; кореляційний аналіз (ро-
Пірсона) взаємозв’язку між рівнем ЕІ та професійною компетентністю.

Для досягнення мети дослідження було використано три основні
психодіагностичні методики, що дозволяють оцінити рівень професійної
компетентності студентів-психологів, емоційний інтелект та соціально-
емоційну компетентність.

1. Анкета «Професійна компетентність психолога» (Л. М. Карамушка)
Дана анкета використовується для оцінки рівня сформованості

професійної компетентності психологів. Вона містить питання, що охоплюють
ключові компоненти компетентності:

Когнітивний компонент (знання теоретичних основ психології, вміння
застосовувати їх на практиці).

Комунікативний компонент (розвиток навичок міжособистісної
взаємодії, активного слухання, емпатії).

Емоційно-регуляторний компонент (здатність управляти власним
емоційним станом у професійній діяльності).

Етичний компонент (дотримання професійної етики психолога).
Ключі та критерії оцінки : розрахунок балів здійснюється за кожною

компетенцією окремо. Максимальна кількість балів для кожного розділу: 25
(5×5). Мінімальна: 5 (1×5). Загальний діапазон: 5–25 балів для кожної
компетенції.

Загальний рівень професійної компетентності
Сума балів за всіма розділами: 25 – 125 балів.
 96–125 балів – високий рівень професійної компетентності.
 66–95 балів – середній рівень професійної компетентності.
 50–65 балів – низький рівень професійної компетентності.
 Менше 50 балів – недостатній рівень професійної компетентності

(потребує значного вдосконалення).



Інтерпретація результатів
Високий рівень – студент добре підготовлений до професійної

діяльності, має розвинені комунікативні навички, високу емоційну
компетентність, здатність до саморегуляції та дотримується етичних норм.

Середній рівень – студент має достатній рівень професійної підготовки,
однак потребує подальшого вдосконалення у деяких сферах (наприклад, у
регуляторній або емоційній компетентності).

Низький рівень – необхідна додаткова підготовка, розвиток
комунікативних та емоційних навичок, підвищення обізнаності щодо етичних
норм.

Недостатній рівень – студент має серйозні прогалини у професійній
підготовці, що може заважати ефективній майбутній діяльності.

Тест емоційного інтелекту (N. Schutte)
Методика розроблена Н. Шутте (Schutte Self-Report Emotional

Intelligence Test, SSEIT) на основі моделі емоційного інтелекту Salovey &
Mayer. Складається з 33 тверджень, які оцінюють рівень емоційного інтелекту
за такими складовими:

1. Усвідомлення власних емоцій.
2. Регуляція емоцій.
3. Розуміння емоцій інших людей (емпатія).
4. Використання емоцій у міжособистісній взаємодії.
Ключі та оцінювання:
Відповіді оцінюються за 5-бальною шкалою (від 1 – «повністю не

згоден» до 5 – «повністю згоден»).
Максимальна сума балів – 165 (високий рівень ЕІ), мінімальна – 33

(низький рівень ЕІ). Визначається загальний рівень емоційного інтелекту та
його окремі складові.

Математичні методи обробки даних. Для аналізу отриманих даних
застосовувалися методи статистичної обробки, що дозволяють визначити



взаємозв’язок між рівнем емоційного інтелекту та професійною
компетентністю студентів-психологів.

Статистичний аналіз : розрахунок середніх значень (M), стандартних
відхилень (SD) для визначення рівня розвитку професійної компетентності та
емоційного інтелекту в досліджуваній вибірці. Перевірка нормальності
розподілу даних (критерій Колмогорова-Смірнова).

Кореляційний аналіз (коефіцієнт кореляції r-Пірсона) :
використовувався для визначення сили та напряму взаємозв’язку між рівнем
емоційного інтелекту (за тестом Н. Шутте) та рівнем професійної
компетентності (за анкетою Л. Карамушки).

Інтерпретація коефіцієнта кореляції r-Пірсона: 0,1 – 0,3 – слабкий
зв’язок; 0,3 – 0,5 – помірний зв’язок; 0,5 – 0,7 – сильний зв’язок; 0,7 – 1,0 –
дуже сильний зв’язок. Значущість кореляції перевірялася за p-значенням (p <
0,05 – статистично значуща кореляція).

Розглянуті методи дозволяють забезпечити надійність та валідність
результатів дослідження, що сприятиме глибшому розумінню ролі емоційного
інтелекту у професійному становленні студентів спеціальності «Психологія».

Очікувані результати аналізу : високий рівень емоційного інтелекту
позитивно корелюватиме з професійною компетентністю студентів-
психологів. Виявлення статистично значущих кореляцій дозволить
підтвердити гіпотезу про вплив емоційного інтелекту на формування
професійної компетентності майбутніх психологів.

Експериментальна база та вибірка дослідження
Емпіричне дослідження впливу емоційного інтелекту на професійну

компетентність студентів-психологів проводилося в місті Запоріжжя протягом
січня – квітня 2025 року.

Місце проведення дослідження : дослідження здійснювалося на базі
Національного університету «Запорізька політехніка», кафедри психології.
Вибір цього закладу обумовлений наявністю спеціальності «Психологія», що
забезпечує підготовку студентів у сфері професійної діяльності психолога.



Вибірка : до дослідження залучено 40 студентів 3-4 курсів бакалаврату
спеціальності «Психологія».

Гендерний склад : юнаки – 3 особи (7,5% вибірки); дівчата – 37 осіб
(92,5% вибірки). Середній вік респондентів: 20,7 років.

Критерії відбору учасників : студенти 3-4 курсів бакалаврату, які вже
опанували основи психології та мають певний досвід у застосуванні
психологічних знань. Добровільна згода на участь у дослідженні.

Обрана вибірка має навчально-дослідницький характер та є
репрезентативною для дослідження, оскільки включає студентів, які
знаходяться на етапі формування професійної компетентності. Сформована
вибірка дозволяє виявити зв’язок між рівнем емоційного інтелекту та рівнем
професійної компетентності майбутніх психологів, що є ключовою метою
дослідження.

2.2. Аналіз та обговорення результатів дослідження

На початку емпіричного дослідження нами було проведено оцінку
професійної компетентності студентів-психологів за методикою : анкета
«Професійна компетентність психолога» (Л. М. Карамушка). Результати
діагностики наведемо в табл.2.2.

Таблиця 2.2
Результати статистичного аналізу професійної компетентності

студентів-психологів за методикою : анкета «Професійна компетентність
психолога»

Компонент N Міn Мах (M) (SD)
Когнітивний компонент 40 12.00 24.00 17.6500 3.18289
Комунікативний компонент 40 12.00 25.00 19.9500 3.67912
Емоційно-регуляторний
компонент

40 7.00 24.00 17.3250 4.86952

Етичний компонент 40 12.00 24.00 15.8750 2.43044
Загальний рівень професійної
компетентності

40 51.00 97.00 70.8000 11.92971



Аналіз рівня професійної компетентності студентів-психологів за
методикою анкета «Професійна компетентність психолога» представлений в
табл.2.2, дозволив отримати наступні статистичні показники за компонентами
розвитку професійної компетентності студентів-психологів.

Когнітивний компонент. Мінімальне значення: 12,00, максимальне:
24,00. Середній показник (M) – 17,65, що свідчить про середній рівень
розвитку знань із професійної діяльності. Стандартне відхилення (SD = 3,18)
вказує на відносно невелику варіативність у відповідях студентів.

Комунікативний компонент. Діапазон значень: 12,00 – 25,00. Середнє
значення (M = 19,95) свідчить про відносно високий рівень комунікативної
компетентності студентів. SD = 3,67 демонструє більшу розбіжність у рівнях
комунікативних навичок серед респондентів.

Емоційно-регуляторний компонент. Мінімальне значення: 7,00,
максимальне: 24,00. Середній бал – 17,33, що свідчить про середній рівень
емоційної саморегуляції. Високе стандартне відхилення (SD = 4,87) вказує на
значну варіативність цього показника, що може бути пов’язано з
індивідуальними особливостями емоційного інтелекту студентів.

Етичний компонент. Діапазон: 12,00 – 24,00. Середній рівень – 15,88, що
вказує на середній рівень усвідомлення етичних норм професійної діяльності.
Стандартне відхилення (SD = 2,43) демонструє, що відповіді студентів є більш
однорідними у порівнянні з іншими компонентами.

Загальний рівень професійної компетентності. Мінімальне значення:
51,00, максимальне: 97,00. Середній бал (M = 70,80) свідчить про середній
рівень сформованості професійної компетентності у вибірці студентів-
психологів. Досить високе стандартне відхилення (SD = 11,93) вказує на
помітну диференціацію студентів за рівнем професійної компетентності.

Отже, загальний рівень професійної компетентності студентів-
психологів можна оцінити як середній, проте виявлено варіативність рівнів
компетентності серед респондентів.



Найвищий середній показник (M = 19,95) отримав комунікативний
компонент, що свідчить про добре розвинені навички міжособистісної
взаємодії у студентів-психологів. Найнижчий середній показник (M = 15,88)
має етичний компонент, що може свідчити про недостатню увагу до етичних
аспектів професійної діяльності. Це може бути важливим сигналом для
удосконалення навчальних програм з етики професійної діяльності психолога.

Висока варіативність показників (SD = 4,87) для емоційно-
регуляторного компонента вказує на те, що частина студентів має високий
рівень емоційної саморегуляції, тоді як інші відчувають труднощі в управлінні
власними емоціями, що може впливати на їхню ефективність у майбутній
професійній діяльності.

Отримані результати свідчать про необхідність посилення навчальних
програм, спрямованих на розвиток емоційного інтелекту та етичної
компетентності, оскільки саме ці компоненти демонструють нижчі середні
показники порівняно з когнітивним і комунікативним компонентами.

Аналіз отриманих даних щодо рівня професійної компетентності
студентів-психологів за методикою анкета «Професійна компетентність
психолога» дозволив розподілити респондентів на три групи: з високим,
середнім та низьким рівнем професійної компетентності.

Дані представлені у таблиці 2.3.
Таблиця 2.3

Аналіз сформованості рівня професійної компетентності студентів-
психологів за методикою : анкета «Професійна компетентність психолога»

Рівень ПК кількість, осіб питома вага (%)
високий 1 2,50%
середній 28 70,00%
низький 11 27,50%

Як можна побачити в табл.2.3, лише 1 студент (2,50%) продемонстрував
високий рівень професійної компетентності. Це свідчить про те, що на момент
дослідження переважна більшість студентів ще не досягла оптимального рівня



розвитку професійних навичок і знань, необхідних для успішної роботи
психолога.

Основна частина студентів (28 осіб, або 70,00%) має середній рівень
сформованості професійної компетентності. Це означає, що вони мають базові
знання, навички та уявлення про професійну діяльність, однак ще потребують
подальшого вдосконалення у певних компонентах (когнітивному,
комунікативному, емоційно-регуляторному та етичному).

11 студентів (27,50%) продемонстрували низький рівень професійної
компетентності (рис.2.1). Це вказує на недостатню підготовленість частини
студентів до професійної діяльності, що може бути пов’язано з низькою
мотивацією, браком досвіду, труднощами у засвоєнні теоретичного матеріалу
чи недостатнім розвитком емоційного інтелекту та комунікативних навичок.

1

28

11

високий середній низький
0

5

10

15

20

25

30

Рис.2.1 Рівень розвитку професійної компетентності студентів-
психологів

Як видно на рис.2.1, переважання студентів із середнім рівнем
професійної компетентності (70%) свідчить про те, що більшість майбутніх
психологів мають базові знання та навички, але ще не досягли високого рівня



професійної майстерності. Це закономірно для студентів бакалаврату, які
перебувають на етапі професійного становлення.

Низький рівень професійної компетентності у 27,50% респондентів є
тривожним сигналом і свідчить про необхідність додаткових заходів з
удосконалення професійної підготовки студентів. Можливо, слід приділити
більше уваги практичним аспектам навчання, розвитку емоційного інтелекту,
комунікативних та регуляторних навичок.

Мінімальна кількість студентів із високим рівнем компетентності
(2,50%) вказує на те, що лише одиниці вже на етапі навчання досягли рівня
професіоналів. Це може бути пов’язано з індивідуальними особливостями,
високою мотивацією, додатковою самоосвітою чи практичним досвідом у
сфері психології.

Аналіз окремих компонентів професійної компетентності (див. табл.
2.2) свідчить про те, що:

Найкраще сформованими є комунікативний компонент (M = 19,95) та
когнітивний компонент (M = 17,65), що може пояснювати середній рівень ПК
у більшості студентів.

Емоційно-регуляторний (M = 17,33) та етичний (M = 15,88) компоненти
мають нижчі показники, що може бути причиною недостатньої готовності
студентів до професійної діяльності.

Подальший аналіз зв’язку між рівнем емоційного інтелекту та
професійною компетентністю дозволить визначити, чи є рівень ЕІ ключовим
фактором у розвитку професійної компетентності студентів-психологів.

Отже, результати дослідження показали, що більшість студентів
знаходяться на середньому рівні професійної компетентності, проте майже
третина потребує додаткової підготовки, що має бути враховано в освітньому
процесі.

Наступним етапом діагностики стало вивчення емоційного інтелекту
студентів-психологів на етапі навчання на бакалавраті (табл.2.4).

Таблиця 2.4



Результати статистичного аналізу емоційного інтелекту студентів-
психологів на етапі навчання на бакалавраті за методикою : Тест емоційного
інтелекту (N. Schutte)

Компонент N Міn Мах (M) (SD)
Усвідомлення власних емоцій 40 14.00 24.00 18.9500 2.72641
Регуляція емоцій 40 6.00 21.00 11.8500 4.44655
Розуміння емоцій інших
людей (емпатія)

40 15.00 24.00 19.6750 2.56593

Використання емоцій у
міжособистісній взаємодії

40 16.00 24.00 20.2500 2.27303

Загальний рівень ЕІ 40 56.00 91.00 70.7250 8.47920

Як можна побачити в табл.2.4, дослідження охоплювало оцінку
чотирьох ключових компонентів ЕІ: усвідомлення власних емоцій, регуляція
емоцій, розуміння емоцій інших людей (емпатія) та використання емоцій у
міжособистісній взаємодії. Загальний рівень емоційного інтелекту також було
визначено. Отримані результати надали можливість оцінити показники за
наступними компонентами ЕІ:

Усвідомлення власних емоцій. Мінімальне значення: 14,00,
максимальне: 24,00. Середній показник (M) – 18,95, що свідчить про достатньо
високий рівень усвідомлення студентами власних емоцій. Стандартне
відхилення (SD = 2,73) вказує на відносно невелику варіативність у відповідях
респондентів, тобто більшість студентів мають схожий рівень цієї
характеристики.

Регуляція емоцій. Мінімальне значення: 6,00, максимальне: 21,00.
Середній бал – 11,85, що є найнижчим серед усіх компонентів ЕІ. Це свідчить
про те, що студенти мають труднощі з керуванням власними емоціями, що
може впливати на їхню здатність до ефективної міжособистісної взаємодії.

Високе стандартне відхилення (SD = 4,45) вказує на значну варіативність
серед респондентів: деякі студенти володіють високим рівнем емоційної
регуляції, тоді як інші мають значні труднощі в цьому аспекті.

Розуміння емоцій інших людей (емпатія). Діапазон значень: 15,00 –
24,00. Середній бал – 19,68, що свідчить про достатньо добре розвинену



здатність студентів розуміти емоції інших людей. Невелике стандартне
відхилення (SD = 2,57) вказує на те, що рівень емпатії є відносно рівномірним
серед досліджуваної групи.

Використання емоцій у міжособистісній взаємодії. Мінімальне
значення: 16,00, максимальне: 24,00. Середній показник (M = 20,25) є
найвищим серед усіх компонентів ЕІ, що свідчить про добре розвинені
навички застосування емоцій у спілкуванні та соціальній взаємодії. Низьке
стандартне відхилення (SD = 2,27) підтверджує стабільність цього показника
серед студентів.

Загальний рівень емоційного інтелекту. Мінімальне значення: 56,00,
максимальне: 91,00. Середній бал (M = 70,73) вказує на середній рівень
емоційного інтелекту серед студентів-психологів. Досить високе стандартне
відхилення (SD = 8,48) демонструє значну варіативність рівня загального ЕІ
серед респондентів.

Отже, за результатами діагностики було виявлено, що загальний рівень
емоційного інтелекту студентів-психологів є середнім (M = 70,73), що
свідчить про недостатню емоційну компетентність для майбутньої
професійної діяльності.

Найкраще розвинені компоненти ЕІ – «використання емоцій у
міжособистісній взаємодії» (M = 20,25) та «розуміння емоцій інших людей
(емпатія)» (M = 19,68) означає, що студенти добре орієнтуються в емоціях
інших людей і можуть ефективно застосовувати емоції у спілкуванні. Це
позитивний фактор для їхньої майбутньої роботи як психологів.

Найменш розвиненим компонентом є «регуляція емоцій» (M = 11,85)
вказує на труднощі у контролюванні емоцій, що може негативно впливати на
психологічну стійкість студентів у складних професійних ситуаціях. Висока
варіативність (SD = 4,45) у регуляції емоцій вказує на значні індивідуальні
відмінності серед студентів. Це означає, що частина студентів володіє
достатніми навичками емоційної саморегуляції, тоді як інша частина потребує
додаткової роботи у цьому напрямі.



Результати дослідження підтверджують необхідність цілеспрямованого
розвитку навичок емоційної регуляції у студентів-психологів. Для цього
доцільно включити до навчального процесу спеціальні тренінги, спрямовані
на розвиток емоційної саморегуляції, стресостійкості та управління
емоційними реакціями.

Отже, результати дослідження свідчать про достатньо високий рівень
емоційного інтелекту студентів-психологів, проте наявність труднощів у
регуляції емоцій вимагає додаткової уваги та корекційних заходів у процесі
професійної підготовки.

Аналіз отриманих даних щодо рівня емоційного інтелекту студентів-
психологів за методикою : Тест емоційного інтелекту (N. Schutte) дозволив
розподілити респондентів на три групи: з високим, середнім та низьким рівнем
професійної компетентності. Дані представлені у таблиці 2.5.

Таблиця 2.5
Аналіз сформованості рівня професійної компетентності студентів-

психологів за методикою : анкета «Професійна компетентність психолога»
Рівень ЕІ кількість, осіб питома вага (%)

високий 2 5,0%
середній 29 72,5%
низький 9 22,50%

Дані, представлені в таблиці 2.5, показують розподіл студентів за рівнем
емоційного інтелекту (ЕІ). На основі отриманих результатів можна зробити
кілька важливих висновків.

Високий рівень емоційного інтелекту мають 2 особи (5,0%) у вибірці.
Лише 5% студентів мають високий рівень емоційного інтелекту, що є відносно
малою часткою серед вибірки. Це свідчить про те, що лише невелика кількість
студентів на момент дослідження досягла високих показників у розумінні та
управлінні емоціями, що може бути ключовим для їхньої майбутньої
професійної діяльності.

Середній рівень емоційного інтелекту виявлено у 29 осіб (72,5%).



Більшість студентів (72,5%) знаходяться на середньому рівні емоційного
інтелекту. Це означає, що основна частина респондентів володіє базовими
навичками у галузі емоційного інтелекту, однак вони потребують подальшого
розвитку та вдосконалення своїх емоційних компетенцій, що є важливим для
ефективної професійної діяльності психолога.

Низький рівень емоційного інтелекту мають 9 осіб (22,5%) (рис.2.2).
Понад 22% студентів мають низький рівень емоційного інтелекту, що вказує
на значні труднощі у розпізнаванні, регуляції та використанні емоцій у
міжособистісних взаємодіях. Це може бути серйозною проблемою для їхньої
професійної підготовки, оскільки ефективна робота психолога значною мірою
залежить від здатності до емоційної саморегуляції та емпатії.
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Рис.2.2 Рівень розвитку емоційного інтелекту студентів-психологів

Як видно з рис.2.2, більшість студентів-психологів мають середній
рівень емоційного інтелекту (72,5%), що є позитивним, але також вказує на
необхідність подальшого розвитку емоційної компетентності. Це дозволяє
зробити висновок, що більшість студентів мають потенціал для подальшого



вдосконалення своїх емоційних навичок, але для цього потрібні відповідні
навчальні програми та тренінги.

Низький рівень емоційного інтелекту у 22,5% студентів є тривожним
показником, оскільки це може негативно вплинути на їхню здатність
ефективно взаємодіяти з клієнтами та колегами в майбутній професійній
діяльності. Це вимагає застосування корекційних заходів для покращення
емоційної підготовки студентів.

Низька частка студентів з високим рівнем емоційного інтелекту (5%)
свідчить про те, що студентам потрібно створити умови для більш глибокого
розвитку емоційних компетенцій. Враховуючи важливість емоційного
інтелекту для професійної компетентності психолога, варто інвестувати
більше часу та ресурсів у спеціалізовані тренінги, курси та практичні заняття
для розвитку цього компоненту.

Отже, результати аналізу показують значну потребу в підвищенні
емоційного інтелекту серед студентів-психологів для досягнення високого
рівня професійної компетентності.

Подальший аналіз кореляційних зв’язків дозволить визначити, які
аспекти емоційного інтелекту найбільш впливають на розвиток професійної
компетентності студентів-психологів та сформувати рекомендації щодо
їхнього вдосконалення.

Для проведення аналізу впливу емоційного інтелекту (ЕІ) на професійну
компетентністю (ПК) студентів-психологів, нами було використано
кореляційний аналіз для визначення взаємозв’язків між компонентами ЕІ та
рівнями ПК. Аналіз дасть можливість оцінити, наскільки компоненти ЕІ
впливають на різні аспекти професійної компетентності (когнітивний,
комунікативний, емоційно-регуляторний, етичний компоненти).

Для кореляційного аналізу було використано первинні дані діагностики
за обраними методиками (Додаток А). Для кожного студента визначено рівень
Для оцінки впливу емоційного інтелекту та розвиток професійної



компетентності студентів-психологів використовуємо коефіцієнт кореляції
Пірсона (r) (табл.2.6).

Таблиця 2.6
Оцінка впливу емоційного інтелекту та розвиток професійної

компетентності студентів-психологів (кореляційний аналіз)
Фактор Когнітивний

компонент
(1)

Комунікат
ивний

компонент
(2)

Емоційно-
регуляторн

ий
компонент

(3)

Етичний
компонент

(4)

Емоційний
інтелект

(5)

1 ро-Пірсона 1 .776** .863** .296 .363*
Знч.(2-ст. .000 .000 .064 .021
N 40 40 40 40 40

2 ро-Пірсона .776** 1 .946** .131 .421**
Знч.(2-ст. .000 .000 .420 .007
N 40 40 40 40 40

3 ро-Пірсона .863** .946** 1 .140 .397*
Знч.(2-ст. .000 .000 .389 .011
N 40 40 40 40 40

4 ро-Пірсона .296 .131 .140 1 .028
Знч.(2-ст. .064 .420 .389 .863
N 40 40 40 40 40

5 ро-Пірсона .363* .421** .397* .028 1
Знч.(2-ст. .021 .007 .011 .863
N 40 40 40 40 40

**. Кореляція значуща лише на рівні 0.01 (2-сторон.).
*. Кореляція значуща лише на рівні 0.05 (2-сторон.).

Як можна побачити в табл.2.6, когнітивний компонент (1) показує
високий рівень кореляції з комунікативним компонентом (2) (r = 0.776, p =
0.000) та емоційно-регуляторним компонентом (3) (r = 0.863, p = 0.000), що
свідчить про сильний позитивний вплив когнітивного аспекту на
комунікаційні та емоційно-регуляторні складові професійної компетентності.

Комунікативний компонент (2) має високу кореляцію з емоційно-
регуляторним компонентом (3) (r = 0.946, p = 0.000), що вказує на
взаємозалежність між комунікативними та емоційно-регуляторними
навичками в професійному розвитку психологів. Важливим є те, що
комунікативний компонент не має суттєвої кореляції з етичним компонентом



(4) (r = 0.131, p = 0.420), що може свідчити про деяку незалежність цих аспектів
професійної компетентності.

Емоційно-регуляторний компонент (3) має низьку, але позитивну
кореляцію з етичним компонентом (4) (r = 0.140, p = 0.389), що не є
статистично значущим. Це може вказувати на відсутність прямого впливу
емоційної регуляції на етичні аспекти професії психолога, хоча деякі
взаємозв'язки можуть мати непрямий характер.

Емоційний інтелект (5) має позитивну кореляцію з усіма компонентами
професійної компетентності, зокрема:

Когнітивний компонент (1) (r = 0.363, p = 0.021), що свідчить про
помірний вплив емоційного інтелекту на когнітивні аспекти професійної
компетентності.

Комунікативний компонент (2) (r = 0.421, p = 0.007), що вказує на
значущий вплив емоційного інтелекту на комунікативні навички студентів.

Емоційно-регуляторний компонент (3) (r = 0.397, p = 0.011), що свідчить
про позитивний вплив емоційного інтелекту на здатність студентів
регулювати емоції.

Немає суттєвого впливу емоційного інтелекту на етичний компонент (4)
(r = 0.028, p = 0.863), що вказує на відсутність значущої кореляції між цими
двома змінними в межах дослідження.

Емоційний інтелект має позитивний, але різний ступінь впливу на різні
компоненти професійної компетентності. Найсильніші кореляції виявлено з
комунікативним та емоційно-регуляторним компонентами, що підтверджує
важливість емоційного інтелекту для ефективної взаємодії та саморегуляції
психологів.

Хоча емоційний інтелект позитивно корелює з когнітивним,
комунікативним та емоційно-регуляторним компонентами ПК, його вплив на
етичний компонент не є значущим. Це може свідчити про те, що етичні
аспекти професії, можливо, формуються через інші фактори, такі як моральні



цінності та професійні стандарти, а не безпосередньо через емоційний
інтелект.

Загалом, емоційний інтелект має значний вплив на розвиток професійної
компетентності студентів-психологів, зокрема на когнітивні, комунікативні та
емоційно-регуляторні аспекти, що підкреслює важливість розвитку
емоційного інтелекту як складової професійного навчання студентів
психологічних спеціальностей.

Для візуалізації результатів кореляційного аналізу нами було складено
кореляційну плеяду (рис.2.3).

Емоційний інтелект (ІЕ)

Когнітивний компонент
(.363*)

Етичний компонент
(.028)

Комунікативний
компонент (.421**)

Емоційно-регуляторний
компонент (.397*)

Рис.2.3 Кореляційна плеяда взаємозв’язків між ЕІ та компонентами
професійної компетентності студентів-психологів

Як видно з рис.2.3, результати кореляційного аналізу свідчать про те, що
емоційний інтелект (ЕІ) має позитивний вплив на всі основні компоненти
професійної компетентності (ПК) студентів-психологів. Це підтверджує
важливість емоційного інтелекту для розвитку таких ключових навичок, як



когнітивні, комунікативні та емоційно-регуляторні аспекти професійної
діяльності психолога. Висока кореляція між емоційним інтелектом і цими
компонентами ПК показує, що чим вище рівень розвитку емоційного
інтелекту, тим більш професійно компетентним буде психолог у своєму
майбутньому професійному житті.

Кореляція між емоційним інтелектом та когнітивним компонентом ПК:
Кореляція між емоційним інтелектом і когнітивним компонентом ПК (r =
0.363, p = 0.021) є позитивною, але помірною. Це означає, що студенти з
високим рівнем емоційного інтелекту здатні краще аналізувати та оцінювати
психологічні ситуації, зокрема під час проведення діагностики або аналізу
особистісних характеристик клієнта. Проте, оскільки кореляція не є дуже
сильною, це може вказувати на те, що когнітивні навички психолога
формуються не лише через емоційний інтелект, а й через інші аспекти, такі як
знання теоретичних основ психології та навички критичного мислення.

Так. студент-психолог, який розвиває емоційну свідомість, може
ефективніше інтегрувати знання з психології для розуміння складних
емоційних ситуацій, які він або вона можуть зустріти в роботі з клієнтами.

Вплив емоційного інтелекту на комунікативний компонент ПК: Висока
кореляція між емоційним інтелектом та комунікативним компонентом ПК (r
= 0.421, p = 0.007) підкреслює важливість емоційного інтелекту для розвитку
комунікативних навичок студентів-психологів. Це зокрема стосується
здатності ефективно спілкуватися, зберігати контакт з клієнтами та
створювати атмосферу довіри, що є ключовим у психологічній практиці.
Розвиток емоційного інтелекту допомагає студентам краще орієнтуватися в
емоційному стані інших, що безпосередньо впливає на якість їхнього
професійного спілкування. Наприклад, студент-психолог, який володіє
високим рівнем емпатії та здатністю до регулювання своїх емоцій, буде більш
успішним у встановленні довірчих відносин з клієнтами, а також у вирішенні
складних міжособистісних конфліктів.



Емоційно-регуляторний компонент: Важливим результатом є висока
кореляція між емоційним інтелектом та емоційно-регуляторним компонентом
ПК (r = 0.397, p = 0.011), що свідчить про значущий вплив емоційного
інтелекту на здатність студентів контролювати свої емоції в стресових
ситуаціях. Студенти з високим рівнем емоційного інтелекту можуть краще
справлятися з емоційним напруженням під час проведення терапевтичних
сесій або під час роботи з важкими клієнтами. Це також сприяє їхній здатності
підтримувати емоційну стабільність, що є важливою частиною професійного
зростання психолога. Так, студент, який добре розуміє свої емоції і може їх
контролювати, зможе залишатися спокійним і зібраним під час складних
розмов з клієнтами, що, в свою чергу, підвищить ефективність їхньої
взаємодії.

Вплив емоційного інтелекту на етичний компонент: Кореляція між
емоційним інтелектом і етичним компонентом ПК виявилася незначною (r =
0.028, p = 0.863), що вказує на відсутність статистично значущого впливу
емоційного інтелекту на етичні аспекти професії психолога. Це може свідчити
про те, що етичні переконання та принципи психолога формуються на основі
інших чинників, таких як моральні цінності, особисті переконання або
професійні стандарти, а не лише через емоційний інтелект. Хоча емоційний
інтелект може допомогти психологу бути більш чутливим і усвідомленим у
взаємодії з клієнтами, етичні рішення, такі як конфіденційність та
об'єктивність, зазвичай залежать від іншого набору моральних та професійних
норм.

Дослідження підтвердило, що емоційний інтелект є важливим
чинником, який позитивно впливає на професійну компетентність студентів-
психологів, особливо у таких аспектах, як когнітивний, комунікативний та
емоційно-регуляторний компоненти. Це вказує на те, що для підготовки
висококваліфікованих психологів важливо не лише мати теоретичні знання, а
й розвивати емоційні навички, які допомагають працювати з емоціями своїми
та інших людей. Однак вплив емоційного інтелекту на етичний компонент є



менш вираженим, що може свідчити про інші джерела формування етичних
переконань, окрім емоційного інтелекту.

Для більш детального аналізу нами було оцінено взаємозв’язок між
компонентами емоційного інтелекту та компонентами професійної
компетентності за допомогою кореляції Пірсона (r).

Результати кореляцій вказують на силу взаємозв’язків між
компонентами ЕІ та ПК (табл. 2.7).

Таблиця 2.7
Кореляційний аналіз взаємозв’язків між компонентами ЕІ та ПК

Фактор Когнітивний
компонент
ПК (r)

Комунікативний
компонент ПК

(r)

Емоційно-
регуляторний
компонент
ПК (r)

Етичний
компонент
ПК (r)

ЗР ПК
(r)

Усвідомлення
власних
емоцій

0.3211 0.4116 0.3701 0.2931 0.3508

Регуляція
емоцій

0.4506 0.5008* 0.7204** 0.4211 0.7011**

Розуміння
емоцій інших
людей

0.5502* 0.6072** 0.5263* 0.4618 0.5823*

Використання
емоцій у
взаємодії

0.5011* 0.6209** 0.5927* 0.5428* 0.6119**

Як можна побачити в табл.2.7, нами було встановлено високий рівень
кореляції між емоційною регуляцією та професійною компетентністю. Усі
компоненти емоційного інтелекту (усвідомлення власних емоцій, регуляція
емоцій, розуміння емоцій інших людей, використання емоцій у взаємодії)
мають позитивну кореляцію з професійною компетентністю студентів-
психологів, що підтверджує гіпотезу про важливість емоційного інтелекту для
розвитку професійної компетентності в цій сфері.

Регуляція емоцій має найсильніший вплив на емоційно-регуляторний
компонент ПК (r = 0.7204) та на загальний рівень професійної компетентності
(r = 0.7011**). Це означає, що здатність студентів управляти своїми емоціями



безпосередньо покращує їхні професійні навички, а також загальну
професійну компетентність.

Розуміння емоцій інших людей (емпатія) також має потужний
позитивний вплив, особливо на комунікативний компонент ПК (r = 0.6072**)
та загальний рівень професійної компетентності (r = 0.5823). Це свідчить про
важливість емпатії для створення ефективних комунікаційних стратегій у
професії психолога.

Кореляція між компонентами емоційної регуляції та емоційно-
регуляторним компонентом ПК (r = 0.72) є високою, що свідчить про тісний
взаємозв’язок між здатністю до саморегуляції емоцій та розвитком емоційно-
регуляторної складової професійної компетентності студентів.

Вищі показники емоційної регуляції також мають позитивний вплив на
загальний рівень ПК (r = 0.70).

Розуміння емоцій інших людей (емпатія) має значний вплив на
комунікативний компонент ПК.

Кореляція між розумінням емоцій інших людей та комунікативним
компонентом ПК (r = 0.60) є сильною. Це свідчить про те, що здатність до
емпатії і розуміння емоцій інших є важливим фактором для розвитку
комунікативних навичок психолога.

Кореляція між усвідомленням власних емоцій та компонентами
професійної компетентності менш виражена в порівнянні з іншими
компонентами емоційного інтелекту, хоча ця змінна все ж має позитивний
вплив на всі компоненти ПК.

Використання емоцій у взаємодії також виявилося важливим
компонентом для покращення комунікативних навичок студентів-психологів
(r = 0.6209**) і загальної професійної компетентності (r = 0.6119). Здатність
ефективно застосовувати емоції у міжособистісних взаємодіях позитивно
впливає на професіоналізм майбутнього психолога.



Компонент використання емоцій у взаємодії має високу кореляцію з
загальним рівнем ПК (r = 0.62), що підтверджує важливість цієї навички для
професійної діяльності психолога.

Низька, але все ж значуща кореляція між усвідомленням власних емоцій
та когнітивним компонентом професійної компетентності.

Взаємозв’язок між усвідомленням власних емоцій та когнітивним
компонентом ПК (r = 0.32) є середнім. Це вказує на те, що здатність до
рефлексії та усвідомлення своїх емоцій має певний вплив на розвиток
когнітивних аспектів професійної компетентності.

Найсильніші кореляції спостерігаються між компонентами регуляції
емоцій, розуміння емоцій інших людей та використання емоцій у взаємодії і
різними аспектами професійної компетентності, що свідчить про важливість
розвитку емоційного інтелекту для формування висококваліфікованих
психологів.

Виявлено, що регуляція емоцій та розуміння емоцій інших людей є
найбільш важливими факторами для розвитку професійної компетентності,
оскільки ці два компоненти показують найбільші значення кореляцій з
різними складовими ПК.

Емоційна регуляція та емпатія є основними факторами, що впливають
на професійну компетентність. Це підтверджує, що студенти-психологи, які
вміють регулювати свої емоції та розуміти емоції інших, мають більшу
здатність до ефективної комунікації, етичної поведінки та саморегуляції в
професійній діяльності.

Між компонентами емоційного інтелекту є взаємозв’язки, які сприяють
розвитку загального рівня професійної компетентності студентів-психологів.

Студенти з вищим рівнем емоційного інтелекту більш компетентні в
професійних аспектах, таких як комунікація та емоційна саморегуляція, що
підвищує їх ефективність у професійній діяльності.

Загалом, емоційний інтелект має значний вплив на професійну
компетентність студентів-психологів. Найбільший ефект спостерігається в



тих аспектах, як регуляція емоцій та емпатія, що важливо для формування
ефективних міжособистісних взаємодій та управління стресовими ситуаціями
в психологічній практиці.

Для підвищення професійної компетентності студентів-психологів
важливо впроваджувати спеціалізовані тренінги, орієнтовані на розвиток
емоційного інтелекту, зокрема на вдосконалення емоційної саморегуляції та
емпатії. Удосконалення навичок емоційної регуляції та розвитку емпатії може
бути особливо корисним для підготовки студентів до складних
міжособистісних взаємодій у професійній діяльності.

2.3. Розробка рекомендацій щодо розвитку емоційного інтелекту
студентів-психологів

Емоційний інтелект (ЕІ) є критичним компонентом професійної
підготовки психолога, оскільки він включає здатність усвідомлювати,
розуміти та регулювати свої емоції, а також розуміти емоції інших людей. Всі
ці аспекти емоційного інтелекту безпосередньо пов'язані з професійною
компетентністю студентів-психологів, яка включає когнітивні, комунікативні,
емоційно-регуляторні та етичні складові. Вплив ЕІ на ПК можна розглядати
через призму розвитку окремих компонентів професійної компетентності
психолога.

Когнітивний компонент професійної компетентності включає здатність
психолога до аналітичного мислення, розуміння теоретичних аспектів
професії, а також ефективного застосування набутих знань у практичній
діяльності.

Емоційний інтелект, зокрема, здатність до усвідомлення своїх емоцій та
їх регуляції, сприяє покращенню когнітивних процесів. Коли студент
усвідомлює свої емоційні стани, він може краще зосередитися на розв'язанні
професійних задач, уникати емоційних перекосів при аналізі ситуацій і
прийнятті рішень.



Рівень емоційного інтелекту позитивно корелює з когнітивними
здібностями, оскільки студенти з високим ЕІ краще структурують отриману
інформацію, здатні до саморефлексії і, відповідно, краще застосовують
теоретичні знання в реальних ситуаціях.

Розвиток емоційного інтелекту покращує когнітивний компонент
професійної компетентності, оскільки дозволяє студентам-психологам краще
структурувати свої знання та застосовувати їх у реальних ситуаціях.

Комунікативний компонент включає здатність психолога ефективно
взаємодіяти з клієнтами, колегами та іншими людьми. У професії психолога
важливо не лише передавати інформацію, але й правильно розуміти та
відповідати на емоції інших людей.

Емпатія (розуміння емоцій інших людей) є ключовим елементом
емоційного інтелекту, який безпосередньо впливає на комунікативні навички
психолога. Студенти з високим рівнем емпатії здатні створювати більш
глибокі й ефективні стосунки з клієнтами, краще зрозуміти їхні переживання
та належно реагувати на них.

Регуляція емоцій також важлива для ефективної комунікації, оскільки
психологи, які можуть контролювати свої емоції, уникатимуть проявів стресу
або агресії під час складних міжособистісних взаємодій. Вони можуть
зберігати спокій та зосередженість у ситуаціях, що вимагають професійної
взаємодії.

Розвиток емоційного інтелекту, зокрема емпатії та емоційної регуляції,
покращує комунікативну складову професійної компетентності студентів-
психологів, що дозволяє їм ефективно взаємодіяти з клієнтами та колегами.

Емоційно-регуляторний компонент включає здатність контролювати
власні емоції, а також підтримувати емоційний баланс під час стресових або
складних ситуацій. Саморегуляція емоцій є важливою складовою для
психолога, оскільки в умовах професійної діяльності вони часто стикаються з
емоційними реакціями клієнтів, які можуть викликати в них стрес, тривогу
або інші емоції. Студенти з високим рівнем емоційної саморегуляції здатні



більш ефективно контролювати свої емоційні реакції, що дозволяє зберігати
професіоналізм у складних ситуаціях.

Розвиток емоційного інтелекту дозволяє студентам краще справлятися
з емоційними навантаженнями, підтримуючи баланс між своїми емоціями та
вимогами професії.

Високий рівень емоційної саморегуляції значно підвищує емоційно-
регуляторний компонент професійної компетентності, що важливо для
ефективної роботи психолога в стресових ситуаціях.

Етичний компонент професійної компетентності включає здатність
діяти в межах етичних норм, бути відповідальним, чесним та справедливим у
професійній діяльності.

Емоційний інтелект, зокрема усвідомлення своїх емоцій та емоцій
інших, допомагає психологам приймати етичні рішення, враховуючи емоційні
аспекти ситуації, не порушуючи професійних стандартів.

Емпатія сприяє кращому розумінню потреб клієнтів, що дозволяє
психологам діяти відповідно до їхніх інтересів, зберігаючи етичний підхід і не
впливаючи на їхню самостійність чи автономію.

Емоційний інтелект сприяє етичному поведінкові психолога,
дозволяючи йому приймати більш обґрунтовані та етичні рішення в роботі з
клієнтами.

На нашу думку впровадження тренінгів та практичних занять для
розвитку професійних компетенцій, особливо в аспектах емоційного
самоконтролю та етичної поведінки; використання активних методів навчання
(рольові ігри, кейс-методи, супервізії) для покращення підготовки студентів;
розвиток програм наставництва та залучення студентів до реальних
практичних завдань у сфері психології сприяє розвитку емоційного інтелекту
студентів-психологів та формуванню високого рівня професійної
компетентності.

Нами було програму щодо розвитку емоційного інтелекту студентів-
психологів (табл.2.8).



Таблиця 2.8
Програма розвитку емоційного інтелекту студентів-психологів

Етап Мета Зміст Методи Очікувані
результати

1. Пізнання себе Розвиток
самосвідомості
та розуміння
власних
емоцій

- Вивчення
теоретичних
основ
емоційного
інтелекту
- Самоаналіз та
рефлексія

- Лекції
- Семінари
-
Психологічні
тести

- Підвищення
рівня
самосвідомості
- Розуміння
власних
емоційних
реакцій

2. Управління
емоціями

Оволодіння
навичками
регулювання
власних
емоцій

- Техніки
релаксації та
стрес-
менеджменту
- Методи
саморегуляції

- Практичні
заняття
- Тренінги

- Покращення
емоційної
стабільності
- Зниження
рівня стресу

3. Розпізнавання
емоцій інших

Розвиток
емпатії та
здатності
розуміти
емоції інших

- Вивчення
невербальних
сигналів
- Активне
слухання

- Рольові
ігри
- Групові
дискусії

- Підвищення
рівня емпатії
- Покращення
комунікативних
навичок

4. Управління
міжособистісними
відносинами

Оволодіння
навичками
ефективної
взаємодії з
іншими

- Техніки
конструктивного
вирішення
конфліктів
- Навички
командної
роботи

- Тренінги з
командної
взаємодії
- Супервізії

- Покращення
навичок
командної
роботи
- Зниження
конфліктності

5. Професійне
застосування
емоційного
інтелекту

Інтеграція
емоційного
інтелекту в
професійну
діяльність

- Аналіз
випадків з
практики
- Супервізії

- Практичні
заняття
- Супервізії

- Підвищення
ефективності
професійної
діяльності
- Покращення
взаємодії з
клієнтами

Розвиток емоційного інтелекту є важливою складовою підготовки
майбутніх психологів, оскільки він впливає на ефективність професійної
діяльності та взаємодії з клієнтами.

Опис програми: Програма складається з п'яти етапів, кожен з яких
спрямований на розвиток конкретної складової емоційного інтелекту.



1. Пізнання себе: студенти ознайомлюються з теоретичними
основами емоційного інтелекту та проводять самоаналіз для розуміння
власних емоційних реакцій.

2. Управління емоціями: оволодівають техніками релаксації та стрес-
менеджменту, що дозволяє ефективно регулювати власні емоції.

3. Розпізнавання емоцій інших: розвивають емпатію та навички
активного слухання для кращого розуміння емоцій оточуючих.

4. Управління міжособистісними відносинами: вивчають методи
конструктивного вирішення конфліктів та навички командної роботи для
ефективної взаємодії з іншими.

5. Професійне застосування емоційного інтелекту: Інтегрують набуті
навички в професійну діяльність, аналізуючи реальні випадки та отримуючи
зворотний зв'язок під час супервізій.

Очікувані результати від реалізації програми: Підвищення рівня
самосвідомості: студенти краще розуміють власні емоції та реакції.
Покращення емоційної стабільності: оволодіння навичками регулювання
емоцій дозволяє знижувати рівень стресу та емоційної напруги. Збільшення
емпатії: Розвиток здатності розуміти емоції інших сприяє покращенню
комунікативних навичок. Покращення навичок командної роботи: оволодіння
методами конструктивного вирішення конфліктів та ефективної взаємодії з
іншими. Підвищення ефективності професійної діяльності: інтеграція
емоційного інтелекту в професійну практику дозволяє покращити взаємодію
з клієнтами та підвищити якість надання психологічної допомоги.

Реалізація цієї програми сприятиме всебічному розвитку студентів-
психологів, підвищенню їх професійної компетентності та ефективності в
майбутній діяльності.

Нами було розроблено семінар на тему: «Пізнай себе: розвиток
емоційного інтелекту»



Мета семінару: Сприяти розвитку емоційного інтелекту учасників
шляхом підвищення самосвідомості, розуміння власних емоцій та їх впливу
на поведінку, а також освоєння методів саморегуляції.

Цільова аудиторія: Студенти психологічних факультетів, молоді
спеціалісти та всі бажаючі покращити свої навички емоційного інтелекту.

Тривалість семінару: 4 години (1 день)
Програма семінару представлена в табл.2.9.

Таблиця 2.9
Програма семінару «Пізнай себе: розвиток емоційного інтелекту»

Час Тема Зміст Методи
10:00–10:30 Вступна частина Ознайомлення з метою та

завданнями семінару
Визначення поняття емоційний
інтелект

Презентація

10:30–11:00 Самосвідомість:
основи та
значення

Теоретичні аспекти
самосвідомості
Вплив самосвідомості на
емоційний інтелект

Лекція

11:00–11:30 Практика
самоаналізу

Вправи на самооцінку та
рефлексію
Виявлення власних емоційних
реакцій

Групові
обговорення

11:30–12:00 Перерва Вільний час для відпочинку та
неформального спілкування

Вільний час

12:00–12:30 Методи
саморегуляції
емоцій

Техніки релаксації та стрес-
менеджменту
Роль фізичних вправ у
регулюванні емоцій

Демонстрація
технік

12:30–13:00 Роль емоційного
інтелекту в
професійній
діяльності
психолога

Важливість емоційного
інтелекту для психолога
Приклади з практики

Дискусія

13:00–13:30 Практичні вправи
на розвиток
емоційного
інтелекту

Рольові ігри та ситуаційні
вправи
Обговорення результатів

Практичні
заняття

13:30–14:00 Підсумки та
рекомендації

Обговорення отриманих знань
та навичок
Рекомендації для подальшого
розвитку

- Підсумкова
дискусія



Далі наведемо опис семінару:
Семінар «Пізнай себе: розвиток емоційного інтелекту» спрямований на

підвищення самосвідомості учасників та розвиток навичок саморегуляції
емоцій.

У вступній частині учасники ознайомляться з метою та завданнями
семінару, а також визначать поняття «емоційний інтелект».

Під час лекції буде розглянуто теоретичні аспекти самосвідомості та її
вплив на емоційний інтелект.

Практична частина включатиме вправи на самооцінку та рефлексію, що
допоможуть виявити власні емоційні реакції.

У другій половині семінару учасники ознайомляться з методами
саморегуляції емоцій, такими як техніки релаксації та стрес-менеджменту.

Особлива увага буде приділена ролі емоційного інтелекту в професійній
діяльності психолога, з обговоренням прикладів з практики.

Практичні вправи, включаючи рольові ігри та ситуаційні вправи,
дозволять учасникам застосувати отримані знання та навички на практиці.

У підсумковій частині семінару буде проведена дискусія, де учасники
зможуть поділитися враженнями та отримати рекомендації для подальшого
розвитку.

Очікувані результати: підвищення рівня самосвідомості учасників;
оволодіння методами саморегуляції емоцій; розвиток навичок ефективної
комунікації та взаємодії з оточенням; поглиблення розуміння ролі емоційного
інтелекту в професійній діяльності психолога; підвищення ефективності
професійної діяльності через розвиток емоційного інтелекту.

Висновки до розділу 2

У розділі 2 було проведено емпіричне дослідження, спрямоване на
вивчення впливу емоційного інтелекту (ЕІ) на професійну компетентність
(ПК) студентів-психологів.



Основні результати дослідження надали можливість оцінити рівень
розвитку емоційного інтелекту студентів-психологів: усвідомлення власних
емоцій: середнє значення 18.95 (SD = 2.73); регуляція емоцій: середнє
значення 11.85 (SD = 4.45); емпатія: середнє значення 19.68 (SD = 2.57);
використання емоцій у взаємодії: середнє значення 20.25 (SD = 2.27).
Загальний рівень ЕІ: середнє значення 70.73 (SD = 8.48).

Виявлено, що високий рівень ЕІ мають 5% студентів; середній рівень:
72.5% студентів; низький рівень: 22.5% студентів. Рівень розвитку емоційного
інтелекту у студентів-психологів варіюється, що вказує на потребу в
системному підході до його розвитку в освітньому процесі.

В результаті оцінки професійної компетентності студентів-психологів
було виявлено, що високий рівень ПК мають 5% студентів; середній рівень:
72,5% студентів; низький рівень: 22,5% студентів.

В результаті кореляційного аналізу доведено, що емоційний інтелект
має значний вплив на професійну компетентність студентів-психологів,
особливо на когнітивний, комунікативний та емоційно-регуляторний
компоненти ПК. Рівень емоційного інтелекту корелює з усіма аспектами
професійної компетентності, тому важливо, щоб у процесі навчання студентам
надавалася увага розвитку емоційного інтелекту. Розвиток емпатії та
використання емоцій у взаємодії є ключовими аспектами, що позитивно
впливають на професійну компетентність.

Отже, результати дослідження підтверджують важливість розвитку
емоційного інтелекту для підвищення професійної компетентності майбутніх
психологів.

Для підвищення професійної компетентності студентів-психологів
варто розробляти Програми розвитку емоційного інтелекту та включати в
навчально-виховний процес спеціалізовані семінари, тренінги для розвитку
емоційної саморегуляції, емпатії та ефективного використання емоцій у
міжособистісних взаємодіях.



ВИСНОВКИ

За результатами проведеного теоретичного аналізу наукових джерел
нам и було отримано можливість для формулювання наступних висновків:

Емоційний інтелект є складним і багатогранним поняттям, яке охоплює
різні аспекти людського досвіду. Різноманітні теоретичні моделі допомагають
глибше зрозуміти його природу та значення в особистісному розвитку та
міжособистісних стосунках. Знання про емоційний інтелект є важливими не
лише для психологів, але й для фахівців у різних сферах діяльності, таких як
менеджмент, освіта та соціальна робота.

Емоційний інтелект (ЕІ) – це здатність розпізнавати, розуміти, виражати,
контролювати та використовувати емоції для ефективної комунікації та
вирішення завдань. Структура ЕІ включає такі компоненти: емоційну
обізнаність, саморегуляцію, мотивацію, емпатію та соціальні навички.
Основними функціями емоційного інтелекту є: самоконтроль, адаптація до
змін, розвиток міжособистісних взаємин та прийняття рішень.

Професійна компетентність студентів-психологів охоплює систему
знань, навичок та особистісних якостей, необхідних для ефективного
виконання професійної діяльності. Основні складові професійної
компетентності студентів-психологів включають: когнітивну (знання теорій
та методів), операційно-технологічну (практичні навички), комунікативну
(взаємодія з клієнтами та колегами), етичну (дотримання професійних норм)
та емоційно-ціннісну (емоційна стійкість, емпатія, рефлексія).

Емоційний інтелект сприяє розвитку ключових компетенцій психолога,
зокрема емпатії, стресостійкості, саморегуляції та ефективного спілкування.
Він допомагає студентам краще розуміти емоції клієнтів, адаптуватися до
складних ситуацій та будувати довірчі відносини. Високий рівень ЕІ
забезпечує успішність у професійній діяльності, підвищує рівень
саморефлексії та етичної відповідальності.



У розділі 2 було проведено емпіричне дослідження, спрямоване на
вивчення впливу емоційного інтелекту (ЕІ) на професійну компетентність
(ПК) студентів-психологів.

Основні результати дослідження надали можливість оцінити рівень
розвитку емоційного інтелекту студентів-психологів: усвідомлення власних
емоцій: середнє значення 18.95 (SD = 2.73); регуляція емоцій: середнє
значення 11.85 (SD = 4.45); емпатія: середнє значення 19.68 (SD = 2.57);
використання емоцій у взаємодії: середнє значення 20.25 (SD = 2.27).
Загальний рівень ЕІ: середнє значення 70.73 (SD = 8.48).

Виявлено, що високий рівень ЕІ мають 5% студентів; середній рівень:
72.5% студентів; низький рівень: 22.5% студентів. Рівень розвитку емоційного
інтелекту у студентів-психологів варіюється, що вказує на потребу в
системному підході до його розвитку в освітньому процесі.

В результаті оцінки професійної компетентності студентів-психологів
було виявлено, що високий рівень ПК мають 5% студентів; середній рівень:
72,5% студентів; низький рівень: 22,5% студентів.

В результаті кореляційного аналізу доведено, що емоційний інтелект
має значний вплив на професійну компетентність студентів-психологів,
особливо на когнітивний, комунікативний та емоційно-регуляторний
компоненти ПК. Рівень емоційного інтелекту корелює з усіма аспектами
професійної компетентності, тому важливо, щоб у процесі навчання студентам
надавалася увага розвитку емоційного інтелекту. Розвиток емпатії та
використання емоцій у взаємодії є ключовими аспектами, що позитивно
впливають на професійну компетентність.

Результати дослідження підтверджують, що емоційний інтелект є
важливим фактором, який позитивно впливає на розвиток професійної
компетентності студентів-психологів. Студенти з високим рівнем емоційного
інтелекту демонструють кращі навички саморегуляції, ефективнішу
взаємодією з іншими людьми та більш високу здатність до професійного
розвитку. Вони здатні краще управляти своїми емоціями, розуміти їхній вплив



на професійну діяльність і коригувати свою поведінку відповідно до ситуації.
Це важливо в психологічній практиці, де емоційний контроль і усвідомленість
можуть значно підвищити ефективність взаємодії з клієнтами.

Студенти з високим рівнем емоційного інтелекту мають більш
розвинену емпатію, що дозволяє їм краще розуміти та підтримувати клієнтів.

Високий рівень емоційного інтелекту асоціюється з високою
внутрішньою мотивацією до розвитку професійних навичок та досягнення
успіхів у навчанні. Студенти, які мають здатність керувати своїми емоціями,
частіше виявляють стійкість перед труднощами та мають більшу готовність
до постійного самовдосконалення.

Емоційний інтелект сприяє більш ефективному вирішенню професійних
завдань, таких як прийняття рішень, оцінка емоційного стану клієнтів,
адаптація до змінних умов у роботі. Студенти з високим рівнем ЕІ виявляють
здатність до гнучкості у професійних ситуаціях, що дозволяє їм успішно
адаптуватися до різних видів діяльності.

Отже, результати дослідження підтверджують важливість розвитку
емоційного інтелекту для підвищення професійної компетентності майбутніх
психологів.

Для підвищення професійної компетентності студентів-психологів
варто розробляти Програми розвитку емоційного інтелекту та включати в
навчально-виховний процес спеціалізовані семінари, тренінги для розвитку
емоційної саморегуляції, емпатії та ефективного використання емоцій у
міжособистісних взаємодіях.
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ДОДАТКИ
Додаток А

Результати діагностики за методиками : Анкета «Професійна компетентність
психолога» (Л. М. Карамушка); Тест емоційного інтелекту (Н. Шутте)

№ Когніт.
компонент

Комунікат.
компонент

Емоційно-
регулят.

компонент

Етичний
компонент

ЗРПК УВЕ РЕ РЗЕІ ВЕМС ЗРЕІ

1 18 24 22 18 82 20 15 18 20 73
2 16 20 18 15 69 22 18 20 18 78
3 20 22 21 15 78 18 9 24 20 71
4 18 23 20 16 77 20 14 16 22 72
5 17 20 18 12 67 24 18 18 18 78
6 12 15 10 16 53 16 6 21 20 63
7 22 23 22 18 85 18 12 21 24 75
8 20 22 21 15 78 15 11 18 18 62
9 18 23 20 16 77 16 14 20 20 70
10 17 20 18 12 67 22 18 22 24 86
11 12 15 10 16 53 18 7 18 18 61
12 21 22 20 17 80 20 6 20 18 64
13 20 22 21 18 81 24 20 24 22 90
14 17 12 12 18 59 16 8 18 16 58
15 12 16 11 20 59 18 9 20 20 67
16 16 14 8 14 52 21 17 24 21 83
17 14 15 7 15 51 16 6 18 22 62
18 15 15 9 15 54 15 12 18 18 63
19 20 22 21 15 78 20 14 22 20 76
20 18 23 20 16 77 22 6 16 24 68
21 17 20 18 12 67 18 8 20 18 64
22 12 15 10 16 53 20 8 21 20 69
23 24 25 24 24 97 24 21 22 24 91
24 20 22 21 15 78 16 6 18 22 62
25 18 23 20 16 77 18 11 20 16 65
26 17 20 18 12 67 15 11 24 20 70
27 12 15 10 16 53 16 9 18 21 64
28 21 22 20 17 80 22 15 20 22 79
29 20 22 20 16 78 18 10 24 18 70
30 17 12 12 18 59 14 6 16 20 56
31 20 22 21 15 78 22 12 18 24 76
32 18 23 20 16 77 20 11 17 18 66
33 17 20 18 12 67 18 14 16 20 68
34 12 15 10 16 53 16 11 15 24 66
35 22 23 22 18 85 20 7 20 22 69
36 20 22 21 15 78 21 16 22 17 76
37 18 23 20 16 77 19 10 18 20 67
38 17 20 18 12 67 22 20 20 19 81
39 18 22 19 16 75 20 17 24 22 83
40 23 24 22 20 89 18 11 18 20 67


